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استاندار خراسان رضوی و والی هرات تاکید کردند:

 ارتقای روابط 
اقتصادی 

هفته‌ پرکار تندروها علیه دولت

دلواپسان کشور یا قدرت؟
2

در آستانه‌ی ربع دوم قرن بیست‌و‌یکم، 
منطقه‌ی خاورمیانه، که همواره بستر 
منازعات چندلایه، ژئوپلیتیکی و 
ایدئولوژیک بوده، اکنون با گونه‌ای از 
دگرگونی بنیادین در حوزه‌ی امنیت و 
جنگ مواجه است؛ دگرگونی‌ای که فراتر 
از جابه‌جایی بازیگران یا تغییر موازنه‌های 
قدرت، از جنس تحولی ساختاری در 
ماهیت خود جنگ‌هاست. این تحول 
نه‌فقط محصول تحولات سیاسی و 
امنیتی کلاسیک، بلکه حاصل ورود 
پرشتاب و بعضاً بی‌مهار فناوری‌های 

نوظهور به صحنه‌های منازعه است؛ 
به‌ویژه فناوری هوش مصنوعی که در 
حال بازتعریف الگوهای تصمیم‌سازی 
نظامی، سازوکارهای نظارت، و شیوه‌های 
نبرد است. از سامانه‌های شناسایی 
خودکار و پهپادهای بدون‌سرنشین گرفته 
ابزارهای  تا پردازش‌گرهای کلان‌داده و 
تحلیل رفتاری دشمن، همه نشان از 
گذار آرام اما عمیق خاورمیانه به سوی 
عصری دارند که در آن، مفهوم »جنگ« 
دیگر صرفاً معادل تقابل انسان‌ها نیست، 
بلکه به صحنه‌ی رقابت میان سامانه‌های 

یادگیرنده و تصمیم‌ساز ماشینی تبدیل 
شده است. در چنین زمینه‌ای، منطقه 
بیش از هر زمان دیگر نیازمند بازاندیشی 
در سازوکارهای دفاعی، اخلاقی و نهادی 
خود است؛ چراکه آینده، صرفاً به عدد 
ساح‌ها، بلکه به کیفیت تصمیم‌ها 
وابسته است  تصمیم‌هایی که ممکن 

است دیگر به‌دست انسان گرفته نشوند.
جنگ‌های آینده: نه با تفنگ، که 

با الگوریتم
تحولات نظامی در خاورمیانه طی 
دهه گذشته، حکایت از گذار تدریجی 

از جنگ‌افزارهای سنتی به سامانه‌های 
هوشمند دارد. از پهپادهای خودمختار 
در یمن گرفته تا سامانه‌های رهگیر 
پیش‌بینی‌گر اسرائیلی، و از سامانه‌های 
تحلیل اطلاعات در ترکیه تا سکوهای 
تحلیل داده‌های کلان در ایران، شاهد 
ظهور نسلی جدید از جنگ‌ها هستیم؛ 
جنگ‌هایی که تصمیم‌گیری در آن‌ها 
دیگر صرفاً در اتاق‌های فرماندهی 
انسانی صورت نمی‌گیرد، بلکه در عمق 
الگوریتم‌های بی‌طرف و بی‌احساس 

ماشینی پردازش می‌شود.

هوش مصنوعی، خاورمیانه و آینده جنگ‌ها:

ماشینی شدن سیاست

ادامه در صفحه 3

استاندار خراسان رضوی با اشاره به شاخص جمعیت مطرح کرد:

 مشهد معادل ۲۲ استان کشور 

گزارش

تقریبا نیمی از فیلم‌های فجر 
چهل و سوم، نه برای پروانه 
نمایش درخواست داده و نه 
اکران شده‌اند. این در حالی 
است که بخشی از فیلم‌های 
فجر چهل و دوم نیز به این 
لیست اضافه شده است، نگاهی 

به صف اکران و سنجش وضعیت، جانمایی فیلم‌ها در برنامه 
اکران تابستانی و گیشه پاییز تا پیش از شروع جشنواره فیلم 

فجر را قابل تامل و اهمیت می‌کند.
به گزارش روزنامه »صبح امروز« و به نقل از ایرنا؛ 
طمانینه برای اکران فیلم‌های جشنواره فجر اغلب از نکات 

بحث‌برانگیز گفت‌وگوها...

کدام آثار در صف اکران مانده‌اند؟

از فجر تا گیشه

5

گزارش

حسین راغفر گفت: در 
سناریوی بدبینانه، اگر مانند 
بسیاری از بحران‌های پیشین، 
حاکمیت از تهاجم اسرائیل نیز 
درسی نگیرد، واکنش مردم 
قابل پیش‌بینی خواهد بود. این 
واکنش ممکن است به اشکال 

گوناگون اعتراضات اجتماعی بروز پیدا کند....

بدبینانه‌ترین سناریو درباره آینده اقتصاد ایران به روایت 
حسین راغفر؛

 معیشت مردم پایه مقاومت 
اقتصادی است؛ بدون آن فرو 

می‌پاشیم

4

گزارش

بیکاری دست‌کم ۵ هزار راهنمای 
گردشگری در جنگ ایران و اسرائیل

راهنمایان  انجمن  رئیس 
گردشگری می‌گوید: حدود ۲ 
هزار نفر بیمه شده راهنمای 
گردشگری داریم که تمام آنها 
بیکار شده‌اند. البته شاید حدود ۳ 
هزار نفر دیگر هم از میان کسانی 
باشند که در حوزه گردشگری، 

نیمه فعال کار می‌کنند یا راهنمای گردشگری شغل دومشان 
است و آنها هم آسیب دیده‌اند. اما از میان کسانی که نه بیمه 
بیکاری و نه شغل دیگری دارند، حدود ۲ هزار نفر بیکار شده‌اند

به گزارش روزنامه »صبح امروز« و به نقل از اقتصاد۲۴-  
گردوغبار تنش‌های سیاسی ...
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کیاوش حافظی
 با وجود آن‌که در هفته های اخیر بخش 
هایی از حاکمیت تلاش می‌کنند بر وحدت 
ملی حول ایران تاکید کنند اولین اقدام 
طیف تندرو پس از جنگ صحبت کردن از 

استیضاح مسعود پزشکیان است.
مدت زیادی از آتش بس بین تهران و 
اسرائیل نمی‌گذرد که کاربرانی از طیف 
تندروها کلیدواژه عدم کفایت سیاسی را در 
فضای سایبری برای رئیس دولت چهاردهم 

به کار می‌برند.
بحث استیضاح و عدم کفایت پزشکیان به 
بهانه مصاحبه او با تاکر کارلسون خبرنگار 
آمریکایی و سفر او به جمهوری آذربایجان 

مطرح شده است.!
اما، این اقدام تندروها با اولین سالگرد 
انتخاب مسعود پزشکیان مصادف شده است.

چند روز پش از آغاز جنگ نیز یک 
نماینده سابق مجلس از آغاز نهضت پیامکی 
برای استیضاح پزشکیان خبر داده بود. این 
موضوع در کنار حملات طرفداران سعید 
جلیلی به پزشکیان از زمان روی کار آمدن 
او، این شائبه را ایجاد می‌کند که مصاحبه و 

سفر بیشتر بهانه اند.
هشتگ عدم کفایت به خاطر زبان بدن 

پزشکیان؟
پس از شرکت سفر یک روزه پزشکیان 
به آذربایجان برای شرکت در اجلاس سران 
کشورهای سازمان همکاری های اقتصادی 

)اکو( فضایی رسانه ای علیه او به راه افتاد.
اعتراضات در ظاهر با بهانه هایی مثل زبان 
بدن او یا همراهی دخترش در این سفر بود.

حساب‌های کاربری زیادی با هشتگ عدم 
کفایت سیاسی به این سفر واکنش نشان 
دادند؛ واکنشی که سازمان یافته بودن آن 
بیش از هرچیزی در ذهن می‌آید. بسیاری از 
آن‌ها تصاویری از مسعود پزشکیان را در کنار 

ابوالحسن بنی صدر قرار داده بودند.
بلند شدن پزشکیان برای الهام علی‌اف 
رئیس‌جمهور آذربایجان و در آغوش گرفتن 
او بخشی از محتوای معترضان به پزشکیان 

در شبکه اجتماعی ایکس بود.
ابراهیم رضایی، سخنگوی کمیسیون 
امنیت ملی مجلس در شبکه اجتماعی ایکس 
نوشت: به نظرم تشریفات ریاست‌جمهوری 
یک هفته کارش را رها کند و به رییس 
بیاموزد که عرصه دیپلماسی و ملاقات‌های 
رسمی، عرصه چاکرم نوکرم گفتن، عرصه 
بغل کردن خائنین، عرصه یاالله گفتن و دولا 

شدن نیست.
اما به نظر می‌رسد موضوع فراتر از این 

حرف هاست.
اعتراض به نفس سفر پزشکیان به 
مخالفان  که  بوده؛ کشوری  آذربایجان 
پزشکیان می‌گویند در جنگ ۱۲ روزه ایران 
و اسرائیل به تل آویو کمک هایی کرده است. 
با این حال جمهوری آذربایجان این موضوع 

را رد کرده است.
دشمن روسیه، دشمن ماست و 

دوست او، دوست ما
مخالفت با سفر پزشکیان جنبه دیگری هم 
دارد. روابط آذربایجان و روسیه در وضعیت 
بسیار حساسی قرار دارد و بسیاری از تندروها 

حامی جدی روسیه به شمار می‌روند.
برخی از آنها می‌گویند چون ایران دوست 
راهبردی روسیه است، بنابراین دشمن 

روسیه را نیز باید دشمن ایران تلقی کرد.
این موضوع را می‌توان در صحبت های 
ابوالفضل ظهره‌وند، نماینده مجلس دوازدهم 

دید.
ظهره وند در فیلم یک ساعت و نیمه که 
در شبکه های اجتماعی منتشر شده به 
طوری جدی با پزشکیان مخالفت می‌کند و 
در بخشی از صحبت های خود به نشستن 
پزشکیان کنار الهام علی اف، رئیس جمهور 
آذربایجان که دشمن پوتین است مخالفت 

می‌کند.
او در بخش دیگری از سخنانش شائبه 
حادثه سقوط هلی کوپتر ابراهیم رئیسی 
را مطرح می‌کند و مدعی می‌شود که 
»آذربایجان پایگاه دشمن است و آقای 

رئیسی را شهید کردند.«
اشاره این نماینده مجلس به آخرین روز 
زندگی ابراهیم رئیسی است که چند ساعت 
پیش از حادثه سقوط هلی کوپتر همراه با 
الهام علی اف در خط مرزی استان آذربایجان 
شرقی سد قیز قلعه سی را افتتاح کرده بودند.

اما غلامحسین اسماعیلی، رئیس دفتر 
رئیس جمهور در دولت ابراهیم رئیسی در 
گفتگویی با خبرآنلاین، اعلام کرده بود دولت 
سیزدهم مناسبات با کشورهای همسایه 
از جمله آذربایجان را تقویت کرده بود  و 
یکی از علت های حضور رئیسی و علی‌اف در 
آذربایجان شرقی نیز بهبود روابط دو کشور 

بوده است.

پزشکیان: ترامپ در دام نتانیاهو نیفتد
با انتشار مصاحبه مسعود پزشکیان با تاکر 
کارلسون، خبرنگار آمریکایی گویی جرقه ای 

در انبار باروت افتاده باشد.
این تحرکات تندروها تا جایی ادامه داشت 
که در هفته گذشته در یزد مخالفان پزشکیان 
با امضای طوماری خواستار استیضاح رئیس 

دولت شده اند.
پزشکیان در این مصاحبه بازگشت به میز 
مذاکره را ممکن دانسته و گفته بود: این 
موضوع نیازمند اعتماد به روند گفت‌وگو 
است. نباید در میانه گفت‌وگو، مجدداً به 
رژیم صهیونیستی اجازه حمله داده شود و 

آتش جنگ آغاز شود.
پزشکیان همچنین در این مصاحبه تاکید 
کرده بود که ترامپ باید نتانیاهو را مهار 
کند. اینکه پزشکیان نتانیاهو را عامل اصلی 
جنگ‌طلبی معرفی کرده و از آمریکا خواسته 
است تا در دام نتانیاهو نیفتد به باور برخی 
ناظران و تحلیلگران نقطه مثبتی در این 

مصاحبه پزشکیان بود.
اگرچه این سخنان در راستای جدا کردن 
منافع آمریکا و اسرائیل تلقی می‌شود، اما 
مخالفان سرسخت پزشکیان، به هیچ وجه 
این ارزیابی را قبول نمی کنند و می‌گویند 

بین نتانیاهو و ترامپ تفاوتی نیست.
نماینده مجلس از کودتا علیه 

پزشکیان صحبت کرد
ابوالفضل ظهره‌وند، عضو کمیسیون امنیت 

ملی مجلس که در انتخابات یک سال قبل 
از طرفداران سعید جلیلی بود، در همان 
مصاحبه تصویری خود به تندی به گفته‌های 

پزشکیان واکنش نشان می‌دهد.
در فیلمی که سایتی موسوم به »تحریریه« 
منتشر کرده، او ادعا کرده است که پزشکیان 
در حال »براندازی از درون« و »کودتا« است.

ظهره وند می‌گوید: پزشکیان کاملا آمریکا 
را سفیدنمایی کرد. در پروژه ای می‌رود که 
می‌گوید ترامپ و نتانیاهو تفاوت دارند. همان 
حرف هایی را که من دیدم تخت روانچی 
جلو ما زده بود ]را زد[ که شرط مذاکره 
این است که به ما تضمین بدهید در دوران 
مذاکره به ما حمله نشود. یعنی بعد از این 
مذاکره می‌توانید به ما حمله کنید! یعنی یک 
کشور درپیتی و درب و داغانی که امروز به 
استیصال افتاده برای اینکه خودش را تسلیم 
کند. من به این نتیجه رسیده ام که کار این 
دولت بستن پرونده جمهوری اسامی و 

انقلاب اسلامی ایران است.
او در بخش دیگری از اظهاراتش مدعی 
شد: شنیدم که مذاکرات به صورت محرمانه 
در حال انجام است و با ویتکاف گفت‌وگوهای 

تلفنی دارند.
ظهره وند که پزشکیان را بخشی از پروژه 
الیگارش ها می‌داند در بخش دیگری از 
صحبت هایش می‌گوید حالا باید یک کودتا 
علیه کودتا اتفاق ببیفتد. در جای دیگری 
درباره استیضاح رئیس جمهور نیز می‌گوید: 
اکثریت مجلس با دولت وفاق دارند. این 
الان واقعا کار مجلس نیست؛ فقط در سطح 

رهبری است.
اسرائیل، رئیسی را که ترور کردی 

پزشکیان را هم ترور کن
این که یک سیاستمدار رسمی علنا رئیس 
یک دولت را در جمهوری اسامی به کودتا 
تهدید کند، سابقه نداشته است. اما در 
همین روزهای اخیر شدیدتر از این تهدید 
علیه پزشکیان مطرح شده بود. زمانی که 

رضا عاشری، عضو شورای شهر رشت نیز 
سقوط هلی کوپتر رئیس دولت سیزدهم 
را ترور خواند با این تفاوت که عامل آن را 

اسرائیل دانست.
او از اسرائیل خواست که پزشکیان را ترور 
کند و در یک استوری اینستاگرامی نوشت: 
»اسرائیل یه لطف می‌کنی!؟ یه رئیس‌جمهور 
ما رو که شهید کردی. مرحوم شهید رئیسی. 
ابوالفضلی این جدیده خیلی از اون قبلی 
انقلابی‌تره. ما خواهش داریم ایشون رو هم به 
درجه رفیع شهادت نائل کن. اصلا چهره رو 
ببین. یه ربع به شهادت. جون می‌ده شهید 
بشه. نوربالا می‌زنه. بوی شهادت می‌ده. 
قشنگ روی زمین جلوی چشم شما داره 
مانور می‌ده که بگه شما هیچی نیستید. اینو 
شهید کنید ما شکست جنگ رو می‌پذیریم. 
غول مرحله آخر ما همین ایشونه. چرا یه 
دیگه.  مریضم  نمی‌شه.  ترور  اصلاح‌طلب 

سوال می‌پرسم.
حمید رسایی، نماینده تهران هم توئیت 
یک کاربر آذربایجانی را بازنشر کرد و در 
شبکه‌های اجتماعی نوشت: امروز بعد از 
شنیدن مصاحبه آقای پزشکیان با تاکر 
کارلسون، مجری شبکه آمریکایی، توییت 
یکی از فعالان سیاسی جمهوری باکو 
درباره ایشان را دیدم. سوگمندانه و با عرض 
شرمندگی باید بگویم توصیف دقیقی کرده 
است: پزشکیان مثل دکتر رشید محمدوف 
ماست. خوش‌زبان و مهربان است، اما فقط به 
درد مراسم خواستگاری می‌خورد نه ریاست. 
آن هم به شرطی که فقط چای بخورد و 
حرف نزند، چون ممکن است با یک جمله 

همه‌ چیز را خراب کند.
دلواپسان کشور یا قدرت؟

با این حال به نظر می‌رسد همه این ها باز 
هم بهانه است. تندروها در یک سال گذشته 

از هیچ اقدامی علیه دولت فروگذار نکردند.
حمله به دولت برای کنار گذاشتن ظریف 
و استیضاح وزیر اقتصاد شمه ای از این 
اقدامات بود که در شش ماهگی دولت انجام 
می‌شد. حمله به دولت به خاطر توقف قانون 
عفاف و حجاب در شورای عالی امنیت ملی 

هم از دیگر اقدامات آنها بود.
اگرچه مخالفان با سخن گفتن از ترور یا 
کودتا زبان تندتری به کار می‌برند اما قبل از 
جنگ ایران و اسرائیل هم به دنبال استیضاح 

رئیس دولت مستقر بودند.
چند روز پیش از آغاز جنگ ایران 
و اسرائیل، حشمت الله فلاحت پیشه، 
رئیس اسبق کمیسیون امنیت ملی از 
ارسال پیامک هایی برای استیضاح مسعود 
کرده  روایت  افراطیون  توسط  پزشکیان 
و گفته بود: برایشان مهم است که جای 
مسعود پزشکیان را بگیرند و او زودتر کنار 
برود . حتی در سالگرد انتخابات ریاست 
جمهوری، یک سری پیامک هایی با این 
عنوان مطرح می‌شود که باید پزشکیان کنار 
برود. چون تنها مسئله مهم برای آنها قدرت 
است و نیم‌چه قدرت برخواسته از مردم را 

تحمل نمی کنند.
حالا که جنگ به پایان رسیده، به نظر 
می‌رسد برای طیف تندرو، انسجام ملی کان 
لم یکن بوده؛ و آنها دوباره به مسیر قبلی 
خود یا به عبارت بهتر به تنظیمات کارخانه 
بازگشته اند تا هرچه زودتر قوه مجریه را 

تحت تسلط خود قرار دهند.

هفته‌ پرکار تندروها علیه دولت

دلواپسان کشور یا قدرت؟

یک نماینده مجلس که پزشکیان را بخشی از پروژه 
الیگارش ها می‌داند می‌گوید حالا باید یک کودتا علیه 
کودتا اتفاق ببیفتد. در جای دیگری درباره استیضاح 

رئیس جمهور نیز می‌گوید: اکثریت مجلس با دولت وفاق 
دارند. این الان واقعا کار مجلس نیست؛ فقط در سطح 

رهبری است
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511/1اداره کل ثبت اسناد و املاک استان خراسان رضوی
اداره ثبت اسناد و املاک حوزه ثبت ملک فریمان 

هیات موضوع قانون تعیین تکلیف ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد 
سند رسمی 

آگهی موضوع ماده 3 و ماده 13 آئین نامه قانون تعیین تکلیف وضعیت 
ثبتی و اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی برابر رای شماره 
140460306022000520 هیات اول موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت 

ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی مستقر در واحد ثبتی حوزه 
ملک فریمان تصرفات مالکانه بلامعارض متقاضی آقای غلامرضا دوراندیش 
فرزند محمد بشماره شناسنامه4 صادره از تربت حیدریه دریک قطعه باغ 
مشجر به مساحت 10790 متر مربع  پلاک  فرعی از 317 اصلی واقع در 
بخش 5 مشهد خریداری از مالک رسمی  آقای محمد محسن احمدیان 
محرز گردیده است .لذا به منظور اطلاع عموم مراتب در دو نوبت به فاصله 
15 روز آگهی می شود در صورتی که اشخاص نسبت به صدور سند مالکیت 

متقاضی اعتراضی داشته باشند می توانند از تاریخ انتشار اولین آگهی به 
مدت دو ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم وپس از اخذ رسید ، ظرف 
مدت یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض ، دادخواست خودرا به مراجع قضایی 
تقدیم نمایند .بدیهی است در صورت انقضای مدت مذکور و عدم وصول 
اعتراض طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد . تاریخ انتشار نوبت اول: 

1404/04/11. تاریخ انتشار نوبت دوم: 1404/04/29 م.الف75
حسین مهرجو – رئیس ثبت اسناد واملاک فریمان
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اروپایی‌ها تهدید احساس می‌کنند

بازدارندگی هسته‌ای فرانسه و بریتانیا
علی رضوانپور

نخست وزیر انگلیس، کی‌یر استارمر و رئیس 
جمهوری فرانسه، امانوئل مکرون، روز پنجشنبه 
۱۹ تیر ماه بر سر یک پیمان بازدارندگی 
هسته‌ای توافق کردند که بر اساس آن، دو کشور 
با هماهنگی یکدیگر در مقابل هرگونه »تهدید 
شدید برای اروپا« واکنش نشان خواهند داد. 
طبق اعلام وزارت دفاع انگلیس، کی‌یر استارمر 
و امانوئل مکرون توافق کردند که همکاری 
هسته‌ای خود را تعمیق بخشند و بیش از هر 
زمان دیگری در زمینه بازدارندگی هسته‌ای 

همکاری کنند. 
استارمر نخست‌وزیر انگلیس در بیانیه‌ای 
دیگری گفت: »جنگ در اروپا و خطرات 
هسته‌ای جدید و حملات سایبری که روزانه 
با آنها مواجه هستیم، طی سال‌های اخیر چند 
برابر شده است.« انگلیس و فرانسه به عنوان 
شرکای نزدیک و متحدان ناتو، سابقه طولانی 
در همکاری‌های دفاعی دارند و توافقات امروز، 

همکاری آنها را به سطح بالاتری خواهد برد. 
نخست وزیر انگلیس در ادامه اعلام کرد ما 
آماده‌ایم تا از قدرت مشترک خود برای پیشبرد 
قابلیت‌های مشترکمان استفاده کنیم که ما 
را برای دهه‌های آینده تجهیز و در عین حال 
از هزاران شغل در انگلیس حمایت و امنیت 
مردم ما را حفظ ‌کند. واقعیت امر این است 
که اروپا مدت‌هاست برای حفاظت هسته‌ای به 
آمریکا متکی بوده است، درحالیکه بسیاری از 
کشورهای این قاره عضو پیمان ناتو هستند. اما 
دونالد ترامپ، رئیس جمهوری آمریکا بر لزوم 
دفاع اروپا از خود در برابر دشمنان بالقوه تاکید 
کرده این در حالی است که انگلیس و فرانسه 

تنها دو قدرت هسته‌ای در اروپا هستند.
استارمر در ادامه گفت که دو کشور فرانسه و 
انگلیس اعلامیه نورث‌وود را امضا کردند، توافقی 
که برای نشان دادن به دشمنان طراحی شده 
است که هرگونه حمله به هر یک از این دو 
کشور به پاسخ هر دو کشور منجر خواهد شد. 

از سوی دیگر، مکرون بر اهمیت همکاری 
دفاعی و امنیتی بین دو کشور تأکید و 

خاطرنشان کرد که زمان در اروپا تغییر کرده 
است و مشارکت بریتانیا و فرانسه باید بر این 
اساس تغییر کند. مکرون با اشاره به درگیری 
روسیه و اوکراین گفت که اروپا باید بتواند به 
همکاری استراتژیک بین بریتانیا و فرانسه، تنها 

دو قدرت هسته‌ای اروپا، تکیه کند.
همکاری‌های دو کشور در زمینه بازدارندگی 
هسته‌ای قرار است ذیل توافقنامه »لنکستر 
هاوس« که اولین بار در سال ۲۰۱۰ منعقد 
شد، توسعه یابد که نشان دهنده یک »اتحاد 

صنعتی« جدید است.
هر دو کشور بر »تهدید شدید برای اروپا« که 
به یک پاسخ هسته‌ای مشترک منجر می‌شود، 
تأکید کرده اند. در بیانیه مشترکی که در پایان 
کنفرانس خبری مشترک اعلام شد، آمده 
است: »هر دشمنی که منافع حیاتی بریتانیا یا 
فرانسه را تهدید کند، می‌تواند با قدرت نیروهای 
هسته‌ای هر دو کشور مواجه شود.« در همین 
حال، طبق این بیانیه، بریتانیا و فرانسه قصد 
دارند به عنوان بخشی از یک توافق دفاعی 
 Storm Shadow جدید، موشک‌های کروز
بیشتری را سفارش دهند و انبارهای تسلیحاتی 
خود را دوباره پر کنند. پس از اجلاس بریتانیا 
و فرانسه در خیابان داونینگ استریت و جلسه 
مجازی »ائتلاف مشتاقان« که شامل ولادیمیر 
زلنسکی، رئیس جمهوری اوکراین، نیز می‌شد، 
استارمر اعلام کرد که یک ستاد ائتلاف جدید 

حامی اوکراین در پاریس تأسیس خواهد شد.

در ادامه دفتر نخست وزیر انگلیس اعلام 
کرد که بریتانیا قصد دارد حداقل دوازده فروند 
جنگنده 35A-F با قابلیت حمل ساح‌های 
هسته‌ای تاکتیکی خریداری کند که »بزرگترین 
تقویت موضع هسته‌ای بریتانیا در یک نسل« 
خواهد بود. استارمر در مورد این خرید که به 
نیروی هوایی بریتانیا اجازه می‌دهد برای اولین 
بار از زمان پایان جنگ سرد سلاح‌های هسته‌ای 
را حمل کند، گفت: »قابلیت بازدارندگی 
هسته‌ای بریتانیا در حال حاضر به موشک‌های 
زیردریایی محدود شده است. در دورانی از عدم 
قطعیت شدید، دیگر نمی‌توانیم صلح را بدیهی 
بدانیم، به همین دلیل است که دولت من در 
حال سرمایه‌گذاری در امنیت ملی خود است.«

به اعتقاد استارمر هواپیماهای F35 با قابلیت 
دوگانه، دوران جدیدی را برای نیروی هوایی 
سلطنتی پیشرو رقم خواهند زد و تهدیدات 
خصمانه‌ای را که بریتانیا و متحدان آن را تهدید 
می‌کنند، دفع خواهند کرد. اشاره استارمر به 
تهدیدات خصمانه همان ترس از احتمال توسعه 
طلبی نظامی روسیه به اروپاست که از زمان 
جنگ روسیه با اوکراین نگرانی زیادی را بین 

کشورهای اروپائی ایجاد کرده است. 
مارک روته، دبیرکل ناتو، در این بیانیه گفت 
که از این اعلامیه به شدت استقبال می‌کند و 
آن را »یکی دیگر از مشارکت‌های قوی بریتانیا 
در ناتو« توصیف می‌کند. جنگنده 35A-F که 
توسط شرکت آمریکایی لاکهید مارتین تولید 

شده، مشابه 35B-F است که در حال حاضر 
توسط نیروی هوایی بریتانیا استفاده می‌شود، اما 
می‌تواند علاوه بر سلاح‌های متعارف، بمب‌های 

هسته‌ای نیز حمل کند.
دفتر داونینگ استریت اعام کرد که این 
هواپیماها با قابلیت دوگانه هسته‌ای در برخی 
از کشورهای عضو ناتو مستقر خواهد شد و 
وضعیت بازدارندگی هسته‌ای این ائتلاف نظامی 

را تقویت خواهند کرد. 
افزایش بودجه‌های دفاعی پس از انتقاد دولت 
ترامپ انجام می‌شود که معتقد است ایالات 
متحده بار مالی زیادی برای دفاع از این اتحادیه 
به دوش می‌کشد. دونالد ترامپ، رئیس جمهوری 
ایالات متحده، این سوال را مطرح کرده که آیا 
ایالات متحده و ائتلاف ناتو باید از کشورهایی که 
به اهداف هزینه‌ای خود عمل نمی‌کنند، دفاع 
کند یا خیر و حتی تهدید به ترک این بلوک 
کرده است. سایر کشورها نیز اعلام کرده‌اند که 
در پاسخ به تهدید روسیه، سرمایه‌گذاری‌های 
کلانی در ارتش‌های خود انجام می‌دهند. 
فریدریش مرتس، صدراعظم آلمان اخیرا گفته 
بود که آلمان برای تبدیل شدن به »قوی‌ترین 
ارتش متعارف اروپا«، هزینه‌های نظامی خود را 

افزایش خواهد داد.
بازگشت جنگ‌های متعارف در مقیاس وسیع 
در اروپا، همراه با بازیگران دولتی متخاصم، 
جنگ ترکیبی و اطلاعات نادرست، به یک 
رویکرد جدید و جامع در سطح جامعه و دولت 
نیازمند است. انگلیس و فرانسه به عنوان دو 
قدرت هسته‌ای با ارتش‌های پیشرو در اروپا، 
تصمیم گرفته‌اند مسئولیت دفاع و امنیت این 
قاره را به اشتراک بگذارند. آنها در تلاشند در 
مواجهه با تهدیدها و چالش‌های عمیق امنیتی، 
به ویژه تهدید فوری و مبرم روسیه برای امنیت 
یورو-آتلانتیک، اتحاد های خود را در زمینه 

های محتلف منسجم تر کنند. 
استارمر تاکید کرده است که بر پروژه خانه 
لنکستر ۲.۰ برای نوسازی همکاری‌های 
فیمابین اهمیت ویژه‌ای قائل خواهند شد. به 
اعتقاد او از طریق این پروژه، آنها می توانند 
مشارکت دفاعی و امنیتی منحصر به فرد خود 

را که در معاهدات پروژه خانه لنکسترسال 
۲۰۱۰، ستون اصلی امنیت در اروپا، گنجانده 
شده بود، تعمیق و گسترش دهند و همکاری 
خود در ناتو و همچنین مشارکت امنیتی و 
دفاعی بریتانیا و اتحادیه اروپا را تکمیل و سهم 
اروپا را در آن تقویت کنند. هر دو کشور متعهد 
شده اند  نیروی مشترک ترکیبی را راه‌اندازی 
کنند  تا یک قابلیت مشترک در مقیاس کافی 
برای جنگاوری ایجاد کنند و آماده فعالیت 
در همه حوزه‌ها، از جمله فضا و سایبری، در 
دفاع از اروپا باشند. این تکامل نیروی اعزامی 
مشترک ترکیبی موجود، همچنان در خط 
 Coalition »مقدم برنامه‌ریزی »ائتلاف اراده
of Willing States خواهند بود. آنها 
همچنین در مورد مسیر پروژه‌های جدید 
قابلیت‌های نظامی، از جمله نسل بعدی 
موشک‌های Deep Strike و هوا به هوا، 

توافق کردند.
واقعیت این است که هر دو کشور انگلیس و 
فرانسه با عنایت به تهدیدات گوناگون که متوجه 
این قاره است  به دو برابر کردن همکاری‌های 
خود متعهد شده اند تا اطمینان حاصل کنند که 
معماری امنیتی یورو-آتلانتیک همچنان برای 
اهداف خود مناسب باقی می‌ماند، به طوری که 
متحدان اروپایی هم به تعهدات موجود خود 
عمل کنند وهم در شکل‌دهی هرگونه ترتیبات 
جدید کاملاً مشارکت داشته باشند. آنها برای 
این منظور همکاری خود را با آلمان و سایر شرکا 

تشدید خواهند کرد.
در پایان باید اشاره کرد این سفر اولین سفر 
رسمی یک رئیس جمهوری فرانسه به بریتانیا از 
سال ۲۰۰۸ است و مکرون اولین رئیس دولت 
اتحادیه اروپاست که از زمان برگزیت به این 
کشور سفر می‌کند. ناظران معتقدند که اعتماد 
بین دو طرف هنوز پس از سال‌ها تنش، به ویژه 
در جریان مذاکرات برگزیت، به بازسازی نیاز 
دارد. مکرون پیش از این برگزیت را محصول 
»دروغ و وعده‌های دروغین« توصیف کرده بود. 
گفت‌وگو بین دو کشور پس از اختلافات در 
مورد حقوق ماهیگیری و معاملات زیردریایی 

بریتانیا و استرالیا کاهش یافته بود. 

سیدکامران یگانگی

اگر در گذشته »اطلاعات« مزیت راهبردی 
به شمار می‌رفت، امروز »تحلیل هم‌زمان و 
پیش‌دستانه اطلاعات« به مؤلفه‌ی اصلی 
برتری تبدیل شده است؛ و این دقیقاً همان 
نقطه‌ای است که هوش مصنوعی وارد 

ساختار قدرت می‌شود.
در چنین زمینه‌ای، واژگانی همچون 
خودکار،  هدف‌گیری  پیش‌گویانه،  رصد 
فریب سایبری و جنگ‌افزار الگوریتمی 
دیگر صرفاً اصطلاحاتی آکادمیک نیستند؛ 
بلکه ابزارهایی واقعی در میدان‌های نبرد و 

اتاق‌های سیاست‌گذاری هستند.
خاورمیانه‌ای در سیطره سامانه‌های 

بی‌چهره
این روند، در کنار ظرفیت‌های فناورانه، 
حامل نوعی نگرانی عمیق اخلاقی و راهبردی 
است. در منطقه‌ای که هم‌زیستی فناوری 
پیشرفته با ساختارهای حکمرانی متزلزل و 
نابرابر شکل گرفته، هوش مصنوعی می‌تواند 
به ابزاری برای کنترل، سرکوب و حتی 

سیاست‌ورزی غیردموکراتیک بدل شود.
در غیاب چارچوب‌های شفاف و مسئولانه 
برای بهره‌گیری از هوش مصنوعی در 
حوزه‌های نظامی، امنیتی و اطلاعاتی، 
خاورمیانه در خطر ورود به عصری از 
»ناسازگاری میان شتاب فناورانه و بلوغ 
نهادی« قرار دارد. شکافی که در صورت 
تعمیق، به جای افزایش امنیت، به تسلط 

فن‌سالاری غیرپاسخ‌گو خواهد انجامید.
ایران و رقابت فناورانه نوظهور

بازیگری  ایران به‌عنوان  در این میان، 

در  تعیین‌کننده 
معادلات منطقه، به‌رغم 
محدودیت  سال‌ها 
تحریم،  و  فناورانه 
توانسته مسیرهایی 
برای توسعه بومی در 
از  نوین،  حوزه‌های 
مصنوعی  هوش  جمله 

نظامی، طراحی کند.
نوآوری  مراکز  ایجاد 
از  استفاده  دفاعی، 
در  کلان  داده‌های 
تصمیم‌سازی امنیتی، و 
زیرساخت‌های  توسعه 
سایبری از نشانه‌های 
ورود ایران به فاز 
تاب‌آوری  از  جدیدی 
فناورانه است. اما 
رقابت آینده دیگر تنها 

متکی به سخت‌افزار نیست. برتری آینده 
مبتنی بر مالکیت داده‌ها، ظرفیت تحلیل 
هوشمند، و تسلط بر مدل‌های تصمیم‌سازی 

الگوریتمی خواهد بود.
پرسش اساسی آن است که آیا ساختارهای 
حاکمیتی ایران و دیگر کشورهای منطقه، 
آمادگی طراحی چارچوب‌های نظری، 

حقوقی و عملی برای مدیریت این ساحت 
جدید از سیاست‌ورزی را دارند؟

نتیجه‌گیری و پیشنهادهای راهبردی
در شرایط کنونی، ورود هوش مصنوعی 
به عرصه‌های امنیت، جنگ و سیاست در 
است؛  مهارناشدنی  پدیده‌ای  خاورمیانه، 
اما مواجهه با آن می‌تواند از مسیرهای 

متفاوتی انجام شود. 
تحولات  این  اگر 
بدون چارچوب‌های 
بومی، اخلاق‌مدار و 
پی‌گیری  راهبردی 
شوند، خاورمیانه نه به 
قطب نوآوری، بلکه به 
قدرت‌های  آزمایشگاه 
جهانی برای مهندسی 
منازعات فناورانه بدل 

خواهد شد.
بر اساس این 
پیشنهادهای  تحلیل، 
قابل  زیر  راهبردی 

طرح است:
۱. تدوین چارچوب 
ی  ر ا ست‌گذ سیا
منطقه‌ای برای هوش 

مصنوعی دفاعی
ضروری است که کشورهای پیشرو منطقه، 
از جمله ایران، ترکیه و مصر، با ابتکار عمل، 
کنفرانسی منطقه‌ای برای تعیین اصول 
از  اخلاقی، راهبردی و حقوقی استفاده 
هوش مصنوعی در حوزه نظامی برگزار 
کنند. این ابتکار می‌تواند در آینده به منشور 
»استفاده مسئولانه از هوش مصنوعی در 

امنیت منطقه‌ای« منجر شود.
۲. سرمایه‌گذاری بر تربیت نیروی انسانی 

متخصص در تحلیل سیاست‌محور داده
اگر داده، سرمایه جدید امنیت است، 
داده‌محور«  »تحلیل‌گر سیاسی  تربیت  پس 
باید اولویت دانشگاه‌ها و مراکز مطالعات 
راهبردی باشد. فاصله میان علوم سیاسی و 

علوم داده در منطقه باید کاهش یابد.
۳. ایجاد مراکز مطالعات بین‌رشته‌ای برای 

آینده‌پژوهی منازعات فناورانه
دانشگاه‌ها و اندیشکده‌ها باید به‌سوی 
تأسیس مراکزی حرکت کنند که 
تخصص‌های مهندسی، مطالعات استراتژیک، 
حقوق بین‌الملل و اخاق فناورانه را در 
کنار هم قرار دهند. بدون چنین پیوندی، 
الگوریتمی، به فضاهایی  سیاست‌گذاری 

بسته و غیرپاسخ‌گو ختم خواهد شد.
به‌مثابه  داده  حکمرانی  تقویت   .۴

زیرساخت اقتدار ملی
هر کشوری که بتواند داده‌های خود 
را حفاظت، پردازش و تفسیر کند، به 
بازیگر واقعی تبدیل می‌شود. بنابراین 
ایجاد حکمرانی داده بومی، مستقل از 
زیرساخت‌های فراسرزمینی، یک ضرورت 
استراتژیک برای آینده منطقه به‌شمار 
می‌رود. در پایان، شاید بتوان گفت اگر قرن 
بیستم، قرن تسلط نفت بر سیاست بود، قرن 
بیست‌ویکم، دوران فرمانروایی الگوریتم بر 
امنیت است. و اکنون این پرسش اساسی 

پیش‌روی نخبگان منطقه است:
آیا ما در حال سیاست‌ورزی هستیم یا 
اجازه داده‌ایم سیاست از طریق ماشین‌ها 

برای‌مان رقم بخورد؟

هوش مصنوعی، خاورمیانه و آینده جنگ‌ها:

ماشینی شدن سیاست
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حسین راغفر گفت: در سناریوی 
بدبینانه، اگر مانند بسیاری از بحران‌های 
پیشین، حاکمیت از تهاجم اسرائیل 
نیز درسی نگیرد، واکنش مردم قابل 
پیش‌بینی خواهد بود. این واکنش ممکن 
است به اشکال گوناگون اعتراضات 
اجتماعی بروز پیدا کند. بی‌توجهی 
به نارضایتی عمومی، به‌ویژه در قالب 
تورم افسارگسیخته و بی‌ثباتی در نظام 
قیمت‌گذاری، می‌تواند به بحرانی امنیتی 

بدل شود.
به گزارش روزنامه »صبح امروز« و به 
نقل از اقتصاد۲۴- در حالی‌که هنوز آوار 
موشک‌ها از سیمای شهر‌ها پاک نشده، 
نشانه‌های جنگ از سبد معیشت مردم 
سر برآورده‌اند؛ تورمی که پیش از جنگ 
نیز افسارگسیخته بود، حالا با بحران 
دسترسی، کمبود و گرانی مضاعف 

آمیخته شده است.
جنگ ۱۲ روزه شاید کوتاه بود، اما 
زخمی که بر پیکر نحیف اقتصاد ایران 
برجای گذاشت، به‌وضوح نشان داد 
اقتصاد کشور حتی توان ایستادگی 
در برابر یک شوک محدود نظامی را 
ندارد. در این شرایط، پرسش اصلی 
این نیست که بازسازی چگونه ممکن 
است، بلکه این است که اصلاً چیزی 
برای بازسازی باقی مانده؟ آنچه اقتصاد 
ایران را زمین‌گیر کرده، تنها تحریم یا 
جنگ نیست؛ بلکه انباشت سیاست‌های 
معیوب، واگذاری منابع به حلقه‌های 
بسته قدرت، تخریب تدریجی تولید 
ملی، فرسایش طبقه متوسط و حذف 
تدریجی امنیت اقتصادی از زندگی 
اکثریت مردم است. در فقدان عدالت 
مالیاتی، در نبود بانک‌های توسعه‌گرا و با 
ادامه‌ خصوصی‌سازی‌های رانتی، صحبت 
از »اقتصاد مقاومتی« بیشتر به شوخی 
تلخ شباهت دارد تا یک برنامه جدی 

برای ترمیم ساختار‌های فرسوده. 
در این پیوند، »حسین راغفر«، 
اقتصاددان و عضو هیأت علمی دانشگاه 
الزهرا، در گفت‌و‌گو با »اقتصاد۲۴« از 
ضرورت بازگشت به سیاست‌های دهه 
نخست انقلاب می‌گوید؛ دهه‌ای که با 
همه دشواری‌های جنگی‌اش، حداقل 
دغدغه تأمین معیشت طبقات فرودست 

را در دل خود داشت.
راغفر در این گفت‌و‌گو، با نگاهی 
بی‌پرده، از بحران مشروعیت اقتصادی، 
فساد نظام بانکی و الزامات واقعی یک 
اقتصاد مردمی سخن می‌گوید؛ سخنانی 
که بی‌تعارف، اگر شنیده نشوند، شاید باز 
هم دود بحران از همان‌جا بلند شود که 

پیش‌تر نادیده‌اش گرفتیم.
متن گفت‌وگوی حسین راغفر با 

اقتصاد۲۴ را در ادامه می‌خوانید:
با توجه به شرایط پرتنش امنیتی 
و اقتصادی کشور، در گام نخست 
چه اولویت‌هایی برای سیاست‌گذاری 

اقتصادی باید در نظر گرفته شود؟
- در شرایط فشار‌های ترکیبی سیاسی، 
امنیتی و اقتصادی، اولویت برنامه‌ریزی 
اقتصادی باید بر پایه ثبات اجتماعی 
و کاهش نارضایتی عمومی استوار 
باشد. در چنین وضعیتی، شناسایی 
کانون‌های آسیب‌پذیر جامعه به‌ویژه در 
میان طبقات فرودست، ضروری‌تر از هر 
زمان دیگری است. این گروه‌ها که درآمد 
روزانه‌شان تنها امکان تأمین حداقل‌های 
زندگی را فراهم می‌کند، اکنون در نتیجه 
اختلال در اینترنت و تعطیلی بسیاری از 
مشاغل، با بحران معیشت دست‌وپنجه 
نرم می‌کنند. دولت موظف است حتی 
با صرف هرگونه هزینه، حداقل‌های بقا 

برای این طبقه را تضمین کند.
 در کنار مسائل اجتماعی، چه 
اقداماتی برای تثبیت شرایط 

اقتصادی باید در دستور کار قرار 
گیرد؟

- در کنار این ملاحظات اجتماعی، 
باید به مسأله ثبات اقتصادی نیز 
به‌طور جدی پرداخت. اگرچه برخی 
اقدامات دولت قابل توجه بوده، اما 
به‌هیچ‌وجه کافی نیست. تأمین کالا‌های 
اساسی با قیمت‌های قابل‌تحمل و مهار 
لجام‌گسیختگی قیمت‌ها نیازمند مداخله 
فوری و جدی دولت است. گران‌فروشی 
در چنین شرایطی به معنای ضربه 
مستقیم به جان و زندگی مردم است 
و باید با رویکرد دستوری مهار شود. * 
در سال‌های اخیر، از »اقتصاد مقاومتی« 
بسیار سخن گفته شده؛ آیا این مفهوم 
می‌تواند امروز به یک دستورکار عملی 

تبدیل شود؟
- اگر قرار باشد »اقتصاد مقاومتی« از 
سطح شعار به مرحله عمل برسد، باید 
به سیاست‌هایی رجوع کرد که در دهه 
نخست انقلاب و دوران جنگ تحمیلی 
اجرا شد؛ دورانی که علیرغم تحریم‌های 
سنگین، جنگ و تهدیدات داخلی، دولت 
در عمل به وظایف خود مطابق قانون 
اساسی در حوزه آموزش رایگان، خدمات 
مسکن، زمین و مصالح یارانه‌ای موفق 
بود. همچنین توزیع کالا‌های اساسی 

در حوزه‌های تغذیه و بهداشت از طریق 
کالابرگ تا یک سال پس از پایان جنگ 

تداوم داشت.
این تجربه تاریخی نشان می‌دهد که 
در شرایط محدودیت منابع و وفور تقاضا، 
سهمیه‌بندی نه تنها اجتناب‌ناپذیر، بلکه 
کاملاً منطقی و عادلانه است. به‌ویژه 
آن‌که هدف آن باید در درجه نخست، 
حمایت از اقشار فرودست جامعه باشد. 
بی‌توجهی به همین اصل طی ۳۷ سال 
اخیر، ریشه بسیاری از شکاف‌های عمیق 
اجتماعی شده است؛ تا جایی که امروز 
برخی افراد حاضرند در ازای ۲۰۰ دلار 
با دشمن همکاری کنند. در چنین 
زمینه‌ای، فقر تنها یک معضل اقتصادی 
نیست، بلکه یک تهدید ملی محسوب 

می‌شود.
 مقاوم‌سازی اقتصاد باید از چه 

مرحله‌ای آغاز شود؟
- نخستین گام در اقتصاد مقاومتی، 
مقاوم‌سازی معیشت مردم است؛ باید 
اطمینان حاصل کرد که همه شهروندان 
به حداقل‌های لازم برای بقا دسترسی 
دارند. گام دوم، تقویت تولید صنعتی و 
واقعی در کشور است. سال‌هاست شعار 
»رونق تولید« سر داده می‌شود، اما 
هیچ‌گاه الزامات آن جدی گرفته نشده 

است.
در حالی‌که تولید زمینه‌ساز اشتغال، 
درآمد و در نهایت ثبات اجتماعی است، 
بی‌توجهی به آن منجر به تعمیق بحران 
شده است. تقویت تولید، در گرو اصلاح 
نظام بانکی است. بخش بزرگی از نظام 
بانکی کشور نیازمند ادغام، ملی‌سازی 
و پاک‌سازی از فعالیت‌های سوداگرانه 
نظیر سوداگری ارز، مسکن، سکه و 
رمز‌ارزهاست. در حال حاضر، بانک‌ها نه 
تنها موتور محرک تولید نیستند، بلکه 
به یک غده سرطانی در اقتصاد بدل 

شده‌اند.
 در کنار بانک‌ها، چه حوزه‌های 

اقتصادی دیگری به اصلاح فوری نیاز 
دارند؟

- در کنار آن، اصلاحات مالیاتی نیز 
ضروری است. الیگارشی‌های شکل‌گرفته 

در چهار دهه اخیر باید در تأمین 
هزینه‌های عمومی کشور سهم بگیرند 
و تحت نظام مالیاتی پاسخگو باشند. تا 
زمانی که ساختار مالیاتی عادلانه نباشد، 
دولت در اجرای مأموریت‌های عمومی 

خود ناکام خواهد ماند.
آیا می‌توان حل مسائل اقتصادی را 

به پایان تحریم‌ها موکول کرد؟
- نباید همه امید را به رفع تحریم‌ها گره 
زد. مصون‌سازی اقتصاد در برابر ریسک، 
کلید اصلی بقاست. حل مشکلات جامعه 
را نمی‌توان به آینده‌ای نامعلوم پس از 
رفع تحریم‌ها موکول کرد. آمریکا نه برای 
گفت‌وگوی برابر، بلکه برای دیکته کردن 
خواسته‌هایش پای میز مذاکره می‌آید. 
بنابراین، یا باید به عنوان مجری اوامر آنها 
عمل کرده یا مقاومت کنیم. مذاکراتی 
که از موضع احترام متقابل نباشد، فاقد 

ارزش است.
راهبرد اصلی باید تمرکز بر توان 
داخلی، تقویت تولید و صرفه‌جویی در 
منابع ارزی باشد؛ تجربه دهه اول انقلاب 
در این زمینه بسیار آموزنده است. 
پروژه‌های بزرگی نظیر فولاد مبارکه و 
پتروشیمی‌ها در آن دوره با منابع محدود 
ارزی شکل گرفتند. متأسفانه بسیاری از 
آنها در جریان خصوصی‌سازی‌های پس 
از جنگ، به جای تبدیل شدن به پیشران 
اقتصاد، به تملک »رفقا« درآمدند و از 
چرخه منافع ملی خارج شدند. باید به 

سیاست‌های آن دوره بازگشت.
 در خوش‌بینانه‌ترین سناریو، آینده 

اقتصاد ایران را چگونه پیش‌بینی 
می‌کنید؟

- در سناریوی خوش‌بینانه، اگر 
سیاست‌گذاران از تجاوز اخیر به خاک 
ایران درس گرفته باشند، باید پیش 
از هر چیز در برابر ملت سر تعظیم 
فرود آورند. مردم، علی‌رغم ضربه‌دیدن 
از سیاست‌های اقتصادی، به دلیل 
عصبانیت مشروع خود به طعمه‌ای 
برای طمع کشور‌های متخاصم بدل 
نشدند. دولت باید همه ظرفیت‌ها را برای 
حمایت از طبقات متوسط و پایین بسیج 
کند و روند تخریب منابع عمومی به نفع 

منافع خاص را متوقف کند.
 و در بدبینانه‌ترین سناریو؟

اما در سناریوی بدبینانه، اگر مانند 
بسیاری از بحران‌های پیشین، حاکمیت 
از این تهاجم نیز درسی نگیرد، واکنش 
مردم قابل پیش‌بینی خواهد بود. این 
واکنش ممکن است به اشکال گوناگون 
اعتراضات اجتماعی بروز پیدا کند. 
بی‌توجهی به نارضایتی عمومی، به‌ویژه 
در قالب تورم افسارگسیخته و بی‌ثباتی 
در نظام قیمت‌گذاری، می‌تواند به بحرانی 
امنیتی بدل شود. اگر حاکمیت تصور 
کند می‌تواند از این مرحله نیز بدون 
اصلاح واقعی عبور کند، باید خود را برای 

پیامد‌های سخت‌تر آماده کند.

بدبینانه‌ترین سناریو درباره آینده اقتصاد ایران به روایت حسین راغفر؛

 معیشت مردم پایه مقاومت اقتصادی است؛ 
بدون آن فرو می‌پاشیم

اتریوم از بیت‌کوین سبقت گرفت
برای اولین بار در تاریخ ۱۸ ماهه راه‌اندازی 
صندوق‌های قابل معامله در بورس 
رمزارزهای آمریکا، سنگین‌ترین سیل 
نقدینگی نهادی به سمت اتریوم و نه 

بیت‌کوین سرازیر شد.
به گزارش روزنامه »صبح امروز« و به نقل 
ایسنا، میزان خالص سرمایه‌گذاری در  از 
۹ صندوق قابل معامله در بورس اتریوم، 
به ۶۰۲ میلیون دلار رسید و از ۵۲۲.۶ 
میلیون دلار سرمایه‌گذاری در ۱۱ گروه 
قوی صندوق‌های قابل معامله در بورس 
بیت‌کوین پیشی گرفت. این ارقام که 
توسط سایت تحلیلی درون زنجیره‌ای 
گردآوری   )SoSoValue( »سوسوولیو« 

شده است، نشان‌دهنده تبادل 
نمادین بین دو دارایی شاخص 
بیت‌کوین  است که  بازاری  در 
بر جریان‌های  از جولای ۲۰۲۴ 

ورودی تسلط داشته است.
 ۲۴ از  کمتر  صعود  این 
ساعت پس از آن رخ داد که 
یک  رکورد  اتریوم،  صندوق‌های 
روزه خود را با جذب چشمگیر 

دلار  میلیون   ۷۲۶
شکستند؛ شاهکاری که 
دارایی‌های تجمعی را 
به کمی کمتر از پنج 
میلیون اتریوم و قیمت 
برای  را  اتریوم  نقدی 
اولین بار از ژانویه به 
بالای ۳۴۰۰ دلار رساند.

تحلیلگر  سیفارت،  جیمز 

رمزارزها در بومبرگ، در پست شبکه 
اجتماعی »ایکس« این حرکت را نقطه 
عطف خواند و گفت: صندوق‌های اتریوم از 
زمان راه‌اندازی بیش از ۵.۵ میلیارد دلار، 
از جمله بیش از ۳.۳ میلیارد دلار از اواسط 

آوریل جذب کرده‌اند.
سایت می‌ ترد گزارش کرد، تغییر در 
جدول روزانه در زمان این رکورد، حرکت 
قابل لمس اتریوم را برجسته می‌کند 
و تحلیلگران بخشی از این تغییر را به 
کاتالیزورهای خاص اتریوم نسبت می‌دهند 
اما اینکه این مورد نقطه عطف باشد یا یک 
نوسان آماری، به پایداری این چرخش 

بستگی دارد.

افزایش قیمت محصولات شوینده؛ 

از نوسانات ارزی تا سودجویی برخی 
کسبه

محصولات  قیمت 
اخیر  ماه‌های  در  شوینده 
قابل‌توجهی  افزایش  با 
مواجه شده و در برخی 
تا ۶۰ درصد  موارد 
رشد داشته است. این 
افزایش قیمت که ناشی 
از نوسانات نرخ ارز، بالا 
رفتن قیمت مواد اولیه در 

بورس کالا و تغییرات قیمت‌های جهانی عنوان شده، صدای 
اعتراض مصرف‌کنندگان را بلند کرده است. در این میان، 
برخی تولیدکنندگان و واحدهای صنفی متخلف نیز با افزایش 
غیرمجاز قیمت‌ها و حتی پاک کردن برچسب قیمت‌ها به دنبال 

سودجویی هستند.
به گزارش روزنامه »صبح امروز« و به نقل از ایسنا، بر اساس 
گزارشات صدا و سیما در ماه‌های اخیر، قیمت محصولات 

شوینده در بازار ایران با افزایش چشمگیری روبرو بوده است.
به گفته فروشندگان و صاحبان صنف، قیمت برخی 
محصولات شوینده در بازه زمانی شش‌ماهه از آذر ۱۴۰۳ تا تیر 
۱۴۰۴، سه مرحله افزایش یافته است. به عنوان مثال، قیمت 
یک گالن شوینده از ۲۲۰ هزار تومان در ابتدا به ۲۷۰ هزار 

تومان و سپس به ۳۴۰ هزار تومان رسیده است.
همچنین، یک محصول شوینده خاص که در آذر ۱۴۰۳ 
قیمتی حدود ۵۹ هزار تومان داشته، در بهمن به ۷۱,۲۰۰ 
تومان و در تیر ۱۴۰۴ به ۸۹ هزار تومان افزایش یافته که 

نشان‌دهنده رشد حدود ۶۰ درصدی قیمت‌هاست.
به گفته مدیرکل نظارت بر محصولات بهداشتی سازمان 
حمایت از مصرف‌کنندگان و تولیدکنندگان، این افزایش 
قیمت‌ها به عواملی از جمله نوسانات نرخ ارز، افزایش قیمت 
مواد اولیه در بورس کالا و صنعت پتروشیمی و همچنین 

تغییرات قیمت‌های جهانی مواد اولیه نسبت داده شده است.
با این حال، برخی تولیدکنندگان فراتر از حد مجاز اقدام به 
افزایش قیمت محصولات خود کرده‌اند که این موضوع مورد 

انتقاد مصرف‌کنندگان قرار گرفته است.
مدیرکل نظارت بر محصولات بهداشتی سازمان حمایت اعلام 
کرد که این سازمان آماده بررسی شکایات مصرف‌کنندگان 
است و در صورت معرفی کالاهای مشمول تخلف، موضوع را 
پیگیری و نتایج آن را اعلام خواهد کرد و هرگونه تخلف در این 

زمینه به مراجع ذی‌صلاح ارجاع داده می‌شود.
در کنار تخلفات برخی تولیدکنندگان، گزارش‌هایی از 
سودجویی واحدهای صنفی نیز دریافت شده است. به عنوان 
مثال، در برخی فروشگاه‌ها، برچسب قیمت محصولات شوینده 
پاک شده و با قیمت‌های بالاتر به مصرف‌کنندگان عرضه 

می‌شود.
این اقدام که به گفته سازمان حمایت »تقلب در کسب« 
محسوب می‌شود، تخلف بوده و واحدهای صنفی متخلف به 

مراجع قانونی معرفی خواهند شد.
مصرف‌کنندگان که از این افزایش قیمت‌ها و عدم شفافیت 
در بازار شوینده‌ها گلایه‌مند هستند، خواستار نظارت دقیق‌تر 
و پاسخگویی درباره معیارهای این افزایش قیمت‌ها شده‌اند. 
سازمان حمایت از مصرف‌کنندگان نیز از شهروندان خواسته 
است تا در صورت مشاهده هرگونه تخلف، موارد را گزارش 

دهند تا اقدامات لازم انجام شود.

خبر



5
یکشنبه 29 تیر 1404/  سال هفتم /  شماره 2091

Vol.3.No.2091 / July 29.2025

www.sobhe-emrooz.ir
sobhe.emrooz.news@gmail.com

گ
هن

فر

تقریبا نیمی از فیلم‌های فجر چهل و 
سوم، نه برای پروانه نمایش درخواست 
داده و نه اکران شده‌اند. این در حالی 
است که بخشی از فیلم‌های فجر چهل 
و دوم نیز به این لیست اضافه شده 
است، نگاهی به صف اکران و سنجش 
وضعیت، جانمایی فیلم‌ها در برنامه 
اکران تابستانی و گیشه پاییز تا پیش 
از شروع جشنواره فیلم فجر را قابل 

تامل و اهمیت می‌کند.
به گزارش روزنامه »صبح امروز« و 
به نقل از ایرنا؛ طمانینه برای اکران 
فیلم‌های جشنواره فجر اغلب از نکات 
بحث‌برانگیز گفت‌وگوها و یکی از 
دلایل پربار شدن حجم فیلم‌ها برای 
اکران در تمامی فصل‌هاست. با این 
همه فصل تابستان به دلیل تعطیلی 
مدارس و اقبال از سینماها به عنوان 
سرگرمی جوانان، زمان مناسبی برای 
اکران فیلم‌هایی است که در صف 
اکران سینماها خصوصا از زمان اکران 

در جشنواره فیلم فجر باقی مانده‌اند.
با این حال، همه فیلم‌های حاضر 
در صف اکران وضعیت مشابهی 
جشنواره  فیلم‌های  خصوصا  ندارند. 
فجر که در این گزارش به جشنواره 
دو سال گذشته بسنده کرده‌ایم. 

برخی از این فیلم ها با وجود پروانه 
نمایش، همچنان زمان مناسبی را 
برای اکران نیافته‌اند. اکران برخی با 
وجود اعلام عوامل، همچنان به تعویق 
می‌افتد و برخی دیگر هم در سکوت 
پساجشنواره فرو رفته‌اند تا احتمالا یا 
در جشنواره‌های جهانی اکران شوند و 
یا دوران کمدی‌ها به سر بیاید و اکران 

خود را آغاز کنند.
زمزمه اکران کدام فیلم‌ها را 

شنیده‌ایم؟
به نظر می‌رسد سازندگان »تابستان 
همان سال« تصمیم دارند این فیلم 
را در تابستان اکران کنند. علی اوجی 
تهیه‌کننده این فیلم در مصاحبه‌ای 
که اخیرا داشته اعلام کرده که این 
فیلم را تا پایان تابستان امسال، روی 
پرده می‌فرستد. فیلمی به کارگردان 
محمود کلاری که به دلیل تسلط 
بالای او در فرم، در بخش‌های طراحی 
از  فیلمبرداری  و  لباس  صحنه، 
جشنواره فجر دو سال گذشته جایزه 

گرفت.
علی قائم مقامی تهیه‌کننده »شاه 
نقش« که سال گذشته در جشنواره 
فجر اکران شد نیز، از اکران این فیلم 
در تابستان امسال خبر داده است. به 

نظر می‌رسد این فیلم کمدی در بسته 
بعدی اکران، یعنی پس از ایام محرم و 

صفر روی پرده سینماها بیاید.
فیلم دیگری که اکران آن به زودی 
محتمل است، »احمد« به کارگردانی 
امیرعباس ربیعی است. این فیلم که 
به زندگی شهید احمد کاظمی در 
بحبوحه زلزله بم می‌پردازد، با وجود 
پروانه نمایش، هنوز اکران نشده و از 
باقی مانده‌های فجر چهل و دوم در 

صف اکران است.
وضعیت مشخص انیمیشن ها و 

سرگردانی نیمی از فیلم ها
سال گذشته ۳۳ فیلم در جشنواره 
فیلم فجر اکران شدند و ۴ اثر نیز 
انیمیشن بودند. تا به حال که ۵ 
ماه از جشنواره فیلم فجر می‌گذرد، 
تنها وضعیت تقریبا نیمی از فیلم‌ها 
مشخص شده و از باقی فیلم‌ها هیچ 
خبری مبنی بر پروانه نمایش یا اکران 

در دست نیست.
»رها«  »اسفند«،  فیلم   ۸
را بکش«، »زیبا  »پیشمرگ«، »بازی 
صدایم کن«، »صددام«، »صیاد« 
و »موسی کلیم الله« تا امروز اکران 
شده‌اند، ۶ فیلم »شمال از جنوب 
غربی«، »آنتیک«، »خاتی« و »لولی«، 

»سونسوز« و »گوزن های اتوبان« به 
تازگی پروانه نمایش گرفتند و ۲ فیلم 
»خدای جنگ« و »اشک هور« به 

اکران تلویزیونی رضایت دادند.
»چشم بادومی« و »شوهر ستاره« 
نیز ترجیح دادند مسیر جشنواره‌های 
خارجی را طی کنند؛ با این حال 
همچنان نیمی از فیلم‌های اکران 
شده در جشنواره که سرمایه‌گذاران 
اقدام  خصوصی و دولتی دارند، 
به اکران یا دریافت پروانه نمایش 

نکرده‌اند.
فارغ از فیلم‌ها اما انیمیشن‌ها 
وضعیت مشخص‌تری دارند. »پسر 
دلفینی« پس از گذشت بیش از ۴ 
ماه از اکران و فروش ۳۰ میلیاردی 
در جمع ۱۰ فیلم پرفروش امسال قرار 
گرفته، »ژولیت و شاه« پروانه نمایش 
دریافت کرده و یکی از کارگردانان 
انیمیشن »افسانه سپهر« خبر داده که 
این پویانمایی امسال به اکران می‌رسد. 

از »زال و رودابه« اما خبری نیست!
علاوه بر اینها، »بهشت تبهکاران« 
که ماجرای آن نیز همچون »تابستان 
همان سال« در دهه ۳۰ معاصر ایران 
می‌گذرد و در جشنواره ۴۲ فیلم فجر 
اکران شد، نیز پروانه نمایش دریافت 
کرده اما هنوز اکران نشده است. این 
فیلم که خبر تولید سریال آن توسط 
فارابی منتشر شده بود، همچنان 
دارد.  اکران  برای  نامشخصی  وضعیت 
فیلم‌های »دو روز دیرتر«، »دست 
ناپیدا« و »نپتون« نیز بازمانده های 
فجر چهل و دوم هستند که هنوز به 

اکران نرسیده‌اند.
در چنین شرایطی به نظر می‌رسد 
در کنار اکران فیلم‌هایی خارج از 
جشنواره در سینماها، باید تدبیری 
برای اکران فیلم‌هایی که پروانه 
نمایش دریافت کرده‌اند اندیشیده 
شود تا با برنامه‌ریزی بهینه در اکران 
اکران  تکلیف  قرار گیرند. همچنین 
فیلم‌های باقی مانده نیز می‌تواند 
با بهره گیری از ظرفیت پلتفرم‌ها 
و اکران محدود، مشخص شود تا با 
نزدیک‌شدن به جشنواره فیلم فجر، 
نگرانی برای افزوده شدن به حجم 
تا حدودی  اکران نشده  فیلم‌های 

مرتفع شود.

کدام آثار در صف اکران مانده‌اند؟

از فجر تا گیشه

عبور از تاریکی با قطعه‌های یک آهنگساز 
ادوارد الگار، آهنگساز خودآموخته‌ی انگلیسی، 
با خلق آثاری چون »واریاسیون‌های انِ‌یگما« 
و »سرزمین امید و افتخار« به یکی از 
نمادهای موسیقی ملی بریتانیا بدل شد. او در 
دل چالش‌های مالی، فقدان‌های شخصی و 
بحران‌های جهانی، موسیقی‌ای پرشکوه و در 
عین حال عمیقاً احساسی خلق کرد که هنوز 

پژواک آن در تاریخ موسیقی شنیده می‌شود.
به گزارش روزنامه »صبح امروز« و به نقل از 
ایسنا؛ سر ادوارد الگار، آهنگساز برجسته‌ی 
انگلیسی بود که به‌خاطر آثار ارکسترالش، از 
جمله »واریاسیون‌های انِ‌یگما« و »مارش‌های 
شناخته   ،»Circumstance و  شکوه 
می‌شود. او همچنین آثار کُرال، موسیقی 
مجلسی و آوازهایی را تصنیف کرده و در 
سال ۱۹۲۴ به عنوان »استاد بزرگ موسیقی« 
منصوب شد. موسیقی الگار با ترکیبی از تأثیرات 
قاره‌ای و نوعی از »انگلیسی بودن« متمایز 
شناخته می‌شود؛ سبکی که از موسیقی‌های 
رسمی و باشکوه تا قطعاتی عمیق و تأمل‌برانگیز 

در نوسان است.
زندگی و دوران آغازین

ادوارد الگار در سال ۱۸۵۷ متولد 
شد و تا حد زیادی به‌صورت 
خودآموخته آهنگسازی را فرا 
گرفت. درحقیقت پدر الگار 
صاحب یک فروشگاه موسیقی و 
ارگ‌نواز کلیسا بود و به پسرش 
نواختن پیانو، ارگ و ویولن را 
آموزش داد؛ به همین دلیل بجز 
آموزش‌های اولیه، الگار در اصل 

موسیقیدانی خودآموخته بود.
الگار در ۱۶ سالگی به‌عنوان 

موسیقیدانی آزاد فعالیت خود را آغاز کرد و تا 
پایان عمر هرگز شغل ثابتی نداشت. او به‌صورت 
محلی رهبری ارکستر می‌کرد، اجرا داشت، 
تدریس می‌کرد، آهنگ می‌ساخت و با سختی 
روزگار می‌گذراند، تا اینکه در سال ۱۸۸۹ با 
کارولین آلیس رابرتز، رمان‌نویسی ثروتمند 

ازدواج کرد.

او از طریق نوازندگی در ارکسترها، تدریس 
ویولن و آهنگسازی در سطح محلی، تجربه 
کسب کرد. نخستین موفقیت‌هایش با آثار 
اوراتوریو مانند »شاه اولاف« و »کاراکتاکوس« 
به دست آمد. در سال ۱۸۹۹، الگار یکی از 
مشهورترین آثار خود به نام »واریاسیون‌های 
انِ‌یگما«، اپُوس ۳۶، را تصنیف کرد که باعث 
شهرت فراگیر او شد. این اثر ادای احترامی 

رمزآلود است به دوستانی که در 
روزهای دشوار آغازین حرفه‌اش 
در کنارش بودند. هر واریاسیون 
پرتره‌ای موسیقایی از یکی از 
دوستان اوست و واریاسیون پایانی، 

خودنگاره‌ای از الگار است.
به طور کلی پربارترین دوره کاری 
الگار دهه نخست قرن بیستم 
بود؛ زمانی که برخی از بهترین و 
پراحساس‌ترین آثار خود را خلق 
کرد، از جمله مارش‌های »شکوه« و 
»Circumstance« که مارش 
نخست آن شامل ملودی مشهور 
»سرزمین امید و افتخار« است که به سرود 
ملی دوم غیررسمی امپراتوری بریتانیا بدل شد.

سبک رمانتیک
موسیقی الگار اغلب با دوره‌ی رمانتیک پیوند 
خورده و از آهنگسازانی چون واگنر، برامس 
و شومان تأثیر پذیرفته است. او به‌خاطر 
ملودی‌های جسورانه، ارکستراسیون غنی و 

پرداختن به درون‌مایه‌های احساسی شناخته 
می‌شود.

سال‌های پایانی و میراث هنری
در  »نیم‌راد«  )شخصیت  یاگر  مرگ 
واریاسیون‌های انِ‌یگما( در سال ۱۹۰۹ ضربه‌ای 
روحی به الگار وارد کرد. از آن پس خلق آثار 

وحشت‌های جدید او کاهش  و  یافت 
اول  جهانی  مالیخولیایی‌اش جنگ  نگاه 
را عمیق‌تر ساخت.

در سال ۱۹۱۹، الگار یک کنسرتوی ویولنسل را 
در می‌ مینور، اپُوس ۸۵ نوشت؛ اثری استادانه 
با احساسی عمیق از اندوه و فقدان قریب‌الوقوع 
که بی‌تردید با بیماری  همسر وفادارش، آلیس، 

مرتبط بود. آلیس در سال ۱۹۲۰ درگذشت.
در سال‌های پایانی عمر، الگار آثاری چون 
سمفونی‌ها، کنسرتوی ویولن و کنسرتوی 
ویولنسل را نوشت. موسیقی او همچنان 
به‌خاطر عمق احساسی، درخشش فنی و تأثیر 
ماندگارش بر موسیقی بریتانیا مورد تحسین 

قرار می‌گیرد.

نخستین فیلم میلیارد دلاری هالیوود در 
سال ۲۰۲۵

»لیلو و استیچ« نخستین 
که  شد  هالیوودی  فیلم 
سال ۲۰۲۵ به فروش یک 

میلیارد دلاری رسید.
به گزارش روزنامه »صبح 
امروز« و به نقل از ورایتی؛ 
انیمیشن  از  زنده  بازسازی 
»لیلو و استیچ« دیزنی 
هالیوودی  فیلم  اولین 

امسال است که موفق شد آمار فروش خود را در گیشه جهانی از مرز 
یک میلیارد دلار فراتر ببرد.

این کمدی خانوادگی که از ۸ هفته پیش راهی سینماها شده، 
توانست در این مدت ۴۱۶.۱ میلیون دلار در سینماهای آمریکای 
شمالی و ۵۸۴.۸ میلیون دلار در سطح بین‌المللی فروش کند و 
مجموع فروش خود را در سطح جهان به ۱.۰۰۱ میلیارد دلار 
برساند. با این حال، فیلم پرفروش چینی »نژا ۲« با فروش ۱.۸۹۹ 
میلیارد دلار، همچنان با اختلاف زیاد، پرفروش‌ترین فیلم سال 
۲۰۲۵ است. فیلم »لیلو و استیچ« که از ابتدا قرار بود از همان 
اول به صورت مستقیم به پخش آنلاین هم برود، نمونه‌ای از فروش 
مناسب است که دیزنی را در کسب درآمد هم زمان از سینما و 
نمایش آنلاین موفق ظاهر کرده است. »موانا ۲« هم که سریال 
دیزنی پلاس بود، وقتی به عنوان دنباله انیمیشن به پرده بزرگ 
سینما رفت، در روز شکرگزاری سال پیش به یک موفقیت میلیارد 
دلاری در گیشه بدل شد. به این ترتیب والت دیزنی تنها در ۱۳ ماه 
گذشته ۴ فیلم میلیارد دلاری داشته که »ددپول و ولورین« مارول 

و »درون و بیرون ۲« پیکسار هم از جمله آنها بوده‌اند.
»لیلو و استیچ« در اواخر ماه مه )اوایل خرداد( با فروش ۱۸۳ 
میلیون دلار در داخل آمریکا و ۳۴۱ میلیون دلار در سطح جهانی 
در ۴ روز نخست اکرانش بزرگترین افتتاحیه آخر هفته روز یادبود 
در تاریخ را رقم زد. این فیلم در ۳ آخر هفته متوالی بعدی همچنان 
جایگاه نخست فروش را حفظ کرد و به »یک فیلم ماینکرفت« )فیلم 
اقتباسی از بازی ویدیویی به همین نام( پیوست که در گیشه امسال 
آمریکا از فروش ۴۰۰ میلیون دلاری فراتر رفت. »ماینکرفت« با 
فروش۹۵۵ میلیون دلار نتوانست به نقطه عطف میلیارد دلار برسد.

پرفروش‌ترین مناطق بین‌المللی برای »لیلو و استیچ« تاکنون 
شامل مکزیک )۶۷ میلیون دلار(، بریتانیا )۴۹ میلیون دلار( و 
فرانسه )۴۲.۵ میلیون دلار( بوده است. اگرچه انیمیشن »لیلو و 
استیچ« محصول ۲۰۰۲ بود، اما این شخصیت هرگز در قفسه‌های 
فروشگاه‌های اسباب‌بازی محبوبیت خود را از دست نداد و تنها در 
سال ۲۰۲۴، دیزنی ۲.۶ میلیارد دلار محصولات مصرفی از این 
زوج را به فروش رساند. »لیلو و استیچ« به کارگردانی دین فلیشر 
کمپ و تهیه‌کنندگی رایدبک، داستان یک موجود فرازمینی آبی 
دوست‌داشتنی را روایت می‌کند که در هاوایی سقوط می‌کند و یک 
دختر جوان و خواهر بزرگترش او را به فرزندی می‌پذیرند. دیزنی 

پیشتر اعلام کرده که دنباله این فیلم زنده در دست ساخت است.

خبر
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استاندار خراسان رضوی و والی هرات تاکید کردند:

 ارتقای روابط اقتصادی 
استاندار خراسان رضوی در دیدار با 
والی هرات گفت: روابط استان خراسان 
رضوی و ولایت هرات افغانستان، 
نمونه‌ای از همکاری های موفق و 

مشترک منطقه‌ای است
به گزارش خبرنگار صبح امروز، 
غلامحسین مظفری در دیدار با والی 
هرات اظهار کرد: روابط استان خراسان 
رضوی و ولایت هرات افغانستان، 
نمونه‌ای از همکاری های موفق و 
مشترک منطقه ای به شمار می آید 
و سفر هیئت عالیرتبه هرات به مشهد 
و خراسان رضوی می تواند سرآغاز 
جدیدی در مراودات و مناسبات ایران و 

افغانستان باشد.
وی با اشاره به اشترکات تاریخی، 
فرهنگی و زبانی ایران و افغانستان افزود: 
ارزش صادرات از طریق مرز دوغارون به 
افغانستان سالانه حدود ۳/۳ میلیارد دلار 

است.
استاندار خراسان رضوی ادامه داد: 
فاصله نزدیک هرات به ایران و وجود 
طیف وسیعی از مواد اولیه و مکمل 
صنعت در افغانستان، بسیاری مسائل در 
دو سوی مرز را حل و فصل می کند و 
معتقدیم قرابت و نزدیکی مقامات ایرانی 
و افغانستانی در توسعه پایدار کشورها 

موثر است.
مظفری با بیان اینکه هر اتفاقی در 
مرزهای مشترک رقم بخورد؛ در سایه 
امنیت خواهد بود، اضافه کرد: در روابط 
ایران و افغانستان باید از تجارت به سمت 
سرمایه گذاری حرکت کنیم که جاده و 
راه آهن از ضروری ترین پیش نیازهای 

آن است.
وی بیان کرد: دولت جمهوری 

اسلامی ایران اراده دارد تا گذرگاه مرزی 
دوغارون تایباد را ساماندهی و زمینه را 
برای سرمایه گذاری داخلی و خارجی 

فراهم کند.
استاندار خراسان رضوی تصریح کرد: 
تولید انرژی و خدمات فنی و مهندسی از 
زمینه های بالقوه سرمایه گذاری در مرز 
دوغارون هستند و همچنین امیدواریم 

واردات افغانستان به ایران رونق گیرد.
مظفری در پایان خاطرنشان کرد: در 
روند بازگشت مهاجران افغانستانی به 
کشورشان نیز از همه ظرفیت ها برای 
خروج همراه با آرامش و کرامت انسانی 

بهره خواهیم گرفت.
توسعه روابط اقتصادی

در ادامه نوراحمد اسلام جار والی هرات 
گفت: در سایه امنیت بسیاری مشکلات 
قابل حل است و روابط اقتصادی توسعه 

می یابد.
وی افزود: در حکومت سرپرست 
افغانستان، مبارزه جدی با مواد مخدر 
و قاچاق آن صورت می گیرد و امروزه 
کشورمان و ولایت هرات برای سرمایه 
گذاری، منطقه ای امن به حساب می 

آید.
والی هرات با بیان اینکه افغانستان 
برای همسایگان ناامنی ایجاد نخواهد 
کرد، ادامه داد: امیدواریم بتوانیم با نگاه 
اقتصادمحور مسئولان ملی و همگرایی، 
روابط و مناسبات ایران و افغانستان را 

تقویت کنیم.
اسام جار بیان کرد: در سفر هیئت 
ولایت هرات، بخش خصوصی و فعالان 
اقتصادی حضور دارند تا همتایان ایرانی 
خود در نشست های خود تبادل نظر و 

تجربیان داشته باشند.

وی به اشتراکات فرهنگی اشاره و 
اضافه کرد: عبدالرحمن جامی، شاعر 
پرآوازه ایرانی، در شهر هرات مدفون 
است و از سوی دیگر در این شهر طایفه 
ای بزرگ از خوافی ها زندگی می کنند.

والی هرات تصریح کرد: احداث 
کریدور هرات-فاریاب تاکنون ۷۰ 
درصد پیشرفت داشته است که می 
تواند مرزهای اسلام قلعه و دوغارون را 
مستقیم به کشور ازبکستان متصل کند.

اسلام جار در پایان با اشاره به بازگشت 
مهاجران خاطرنشان کرد: با همکاری 
ایران و افغانستان، مسئله خروج 
مهاجران از ایران تحت مدیریت قرار 
دارد و بسیاری از مشکلات در اردوگاه 

سفیدسنگ فریمان حل شده است.
همچنین یونس قاضی زاده رئیس 
اتاق تجارت و سرمایه گذاری هرات 
گفت: توقع سرمایه گذاران و فعالان 
تجاری از مسئولان دو کشور این است 
که زیرساخت های تجارت در مرزهای 

دوغارون و اسلام قعله را فراهم کند.
وی افزود: سطح تجارت ایران و 
افغانستان باید به مرحله راهبردی برسد 
و بخش خصوصی هرات با ۲۰۰ میلیون 
دلار سرمایه آماده همکاری با ایران، به 
ویژه در حوزه همکاری های عمرانی و 

زیربنایی، است.
علیرضا مرحمتی سرکنسول جمهوری 
اسامی ایران در هرات نیز گفت: بعد 
از ملاقات مرزی استاندار خراسان 
رضوی و والی هرات در دوغارون، 
شاهد افزایش کیفیت همکاری ها در 
بازگشت مهاجران بودیم و اکنون اوضاع 
ساماندهی اتباع در اردوگاه ها تغییر 

ملموسی داشته است.

استاندار خراسان رضوی گفت: شهر 
مشهد به‌ تنهایی جمعیتی معادل بیش 
از ۲۲ استان کشور دارد، لذا ساختار 
سازمانی این شهر به‌ صورت ویژه نیازمند 

بازنگری و توجه اساسی است.
به گزارش ایرنا، غلامحسین مظفری 
پنجشنبه در نشست شورای راهبردی 
تحول اداری استان که با حضور معاون 
رییس جمهور و رییس سازمان امور 
اداری و استخدامی کشور برگزار شد، 
افزود: برای اداره جمعیت حاشیه‌نشین 
و اتباع غیرمجاز در مشهد اکنون تنها 
یک بخشدار و پنج کارمند در نظر گرفته 

شده است.
وی بیان کرد: شهرداری مشهد به‌ 
تنهایی باید بار سنگینی را در مناطق 
حاشیه‌ای به دوش بکشد که با توجه به 
شرایط موجود، کار بسیار دشواری است.

استاندار خراسان رضوی اضافه کرد: 
یک‌ سوم جمعیت استان در مشهد 
سکونت دارد و اداره این جمعیت نیازمند 
شیوه‌ای خاص است، در حال حاضر 
هیچ سازمان، ساختار یا اعتباری برای 
مدیریت ایام خاص مانند پایان ماه صفر 
در مشهد نه به لحاظ منابع، نه به لحاظ 
ساختار و نه به لحاظ تشکیلات وجود 

ندارد.
وی اظهار کرد: برای چنین رویدادهای 
بزرگی در مشهد پیش‌بینی لازم انجام 
نگرفته است، تنها خواسته ما این است 
که ساختارهای مدیریتی، مبتنی بر 
شهرستان‌ها  و  استان  واقعیت‌های 
بازتعریف شود تا بتوانیم وظایف خود را 

به‌درستی انجام دهیم.
سازمانی  ساختار  گفت:  مظفری 
مشهد به‌ صورت ویژه نیازمند بازنگری 
و توجه اساسی است، اکنون که اصلاح 
نظام اداری در دستور کار قرار گرفته، 

انتظار داریم یک تیم تخصصی برای 
شهری مانند مشهد ساختاری مستقل و 
مبتنی بر واقعیات جمعیتی، جغرافیایی و 

ماموریتی طراحی کند.
وی بیان کرد: ما به‌دنبال حجیم‌سازی 
نیستیم، اما واقعیت این است که فشار 
و بار کاری بسیار بالایی بر دوش این 

شهرستان‌ها قرار دارد.
استاندار خراسان رضوی افزود: ما به 
فرمانداران ویژه خود اختیار لازم برای 
اداره شهرستان داده‌ایم، شهرستان‌های 
استان که دارای فرمانداری ویژه هستند، 
از جمله مشهد، تربت حیدریه، سبزوار و 
نیشابور، نه‌ تنها جمعیتی معادل برخی 
استان‌های کشور دارند، بلکه حجم 
فعالیت و مسئولیت اجرایی آن‌ها نیز در 

همین سطح است.
وی با تأکید بر لزوم بازنگری در 
ساختار سازمانی این شهرستان‌ها ادامه 
داد: ادارات کل تقاضا دارند همان‌طور که 
در سطح استانداری معاونت و فرمانداری 
ویژه ایجاد شده، در این شهرستان‌ها نیز 
معاونت‌های ادارات کل مستقر شوند و 
چارت سازمانی آن‌ها متناسب با شرایط 

خاص و واقعیات اجرایی روزآمد شود.
مظفری با اشاره به رویکردهای نوین 
مدیریتی و فناوری‌های نو اظهار کرد: در 
موضوعاتی مانند تحول اداری، ساختار 
و سیستم، حداقل انتظار این است که 

به‌ سوی رویکرد تحولی و بهره‌گیری از 
فناوری و هوش مصنوعی حرکت کنیم.

استاندار خراسان رضوی گفت: بخشی 
از این ظرفیت در اختیار استان‌هاست 
و امیدواریم بتوانیم با جمع‌آوری داده 
و راه‌اندازی حکمرانی داده در سطح 
استان، مسیر توسعه را هموار کنیم، 
در همین راستا تقاضای ما این است 
که بخشی از اختیارات سازمان اداری 
و استخدامی کشور به استان واگذار 
شود، چراکه ساختار موجود متناسب با 

واقعیات کنونی نیست.
اصلاح ساختار و بازنگری در ساختار 

اداری استان
معاون توسعه مدیریت و منابع 
استانداری خراسان رضوی نیز در این 
نشست با اشاره به ویژگی‌های منحصر 
به‌فرد این استان بیان کرد: خراسان 
رضوی هفت درصد مساحت و هشت 
درصد جمعیت کشور را در خود جای 
داده است و با ۲ کشور افغانستان و 
ترکمنستان مرز مشترک دارد، همچنین 
سالانه حدود ۳۲ میلیون زائر از سراسر 
کشور و ۶ میلیون زائر خارجی مشهد را 

زیارت می‌کنند.
 احسان یوسفی افزود: اصلاح ساختار و 
بازنگری در ساختار اداری استان با توجه 
به اقتضائات خاص آن از دیگر ضرورت‌ها 
است، علاوه بر این تخصیص سهمیه‌های 

استخدامی استان باید همراه با تفویض 
اختیارات متناسب با نیازهای منطقه‌ای 

در نظر گرفته شود.
وی ادامه داد: جابجایی پست‌های 
بلاتصدی در دستگاه‌های اجرایی 
استان، استقرار مؤثر دستگاه‌ها در 
شهرستان‌ها و شهرهای جدید و 
تقویت رویکرد مجتمع‌سازی ادارات 
از دیگر درخواست‌های مهم است، 
البته مجتمع‌های اداری علی‌رغم اینکه 
مورد توجه قرار گرفته‌اند، همچنان در 
فرآیند اجرا نیازمند پشتیبانی‌ها و تدابیر 
تکمیلی هستند. معاون توسعه مدیریت و 
منابع استانداری خراسان رضوی سپس 
به ۲ چالش اصلی در حوزه آزمون‌های 
استخدامی اشاره کرد و گفت: نخست 
عدم امکان شرکت کارکنان پیمانی 
دستگاه‌های اجرایی در آزمون‌های 
استخدامی است که موجب بروز نوعی 
بی‌انگیزگی و دلسردی در میان نیروهای 

شاغل شده است.
وی افزود: دوم اینکه نیروهای انسانی 
فعال در شهرهای کمتر توسعه‌یافته به 
دلیل ساختارهای ناکافی، قادر به انتقال 
به مرکز استان برای جبران کمبود 
نیروی انسانی نبوده‌اند، همچنین عدم 
افزایش حقوق و مزایای کارمندان شاغل 
در این دستگاه‌ها یک مانع دیگر در 
مسیر بهبود کیفیت خدمات اداری در 

استان است.
یوسفی با تأکید بر این نکته که 
درخواست مشخص استان لغو رأی 
دیوان عدالت اداری درباره ممنوعیت 
شرکت نیروهای رسمی و پیمانی در 
آزمون‌های استخدامی است، بیان کرد: 
این رأی باعث ایجاد دلسردی در میان 
نیروهای باسابقه شده و بازنگری در آن 

ضروری است.

استاندار خراسان رضوی با اشاره به شاخص جمعیت مطرح کرد:

 مشهد معادل ۲۲ استان کشور 
مدیرکل امور اتباع خراسان رضوی خبر داد: 

سهم ۷۵ درصدی دوغارون در خروج 
اتباع غیرمجاز از کشور

مدیرکل اداره امور 
اتباع و مهاجرین خارجی 
خراسان  استانداری 
دسته  آن  گفت:  رضوی 
از اتباع خارجی غیرمجاز 
زمانی  بازه  که در 
ترک  را  کشور  مشخص 
از  می‌توانند  کرده‌اند، 
تسهیلات قانونی برای 

بازگشت بهره‌مند شوند.
جعفر سیدآبادی امروز، شنبه ۲۸ تیرماه، در حاشیه بازدید والی 
هرات از اردوگاه سفیدسنگ فریمان، در جمع خبرنگاران گفت: با 
توجه به استقبال گسترده اتباع افغانستانی برای بازگشت به کشور 
خود به صورت خودمعرف و همچنین با اجرای طرح تعیین‌تکلیف 
دارندگان برگه‌های سرشماری، شاهد هستیم که تعداد زیادی از 
اتباع افغانستانی تمایل به بازگشت به کشور خود دارند و بسیاری از 

این افراد به صورت خودمعرف به اردوگاه مراجعه کرده‌اند.
وی با اشاره به شدت‌گرفتن خروج اتباع از کشور، بیان کرد: 
براساس برنامه‌ریزی‌های صورت‌گرفته و تأکید استاندار، تلاش شد 
در خراسان رضوی تمامی دستگاه‌های خدمت‌رسان، تشکل‌های 
فرهنگی و گروه‌های جهادی پای کار بیایند و خروجی عزتمندانه 
برای اتباع رقم زده شود. در سفر استاندار به نقطه صفر مرزی، 
والی هرات و دیگر مسئولان افغانستانی درخواست کرده بودند از 
روند خروج اتباع در خراسان رضوی بازدید داشته باشند و ما از 
این درخواست استقبال کردیم، زیرا اعتقاد داریم اتباع افغانستانی 
به‌عنوان افرادی که دهه‌ها افتخار میزبانی‌شان را داشتیم، شایسته 

تکریم هستند و باید شرایط برای بازدید از روند فراهم می‌شد.
مدیر کل امور اتباع و مهاجرین خارجی خراسان رضوی با اشاره 
به حضور طولانی اتباع در ایران، عنوان کرد: این اتباع سالیان زیادی 
باافتخار در کنار مردم ایران زندگی کرده‌اند. امروز که تصمیم به 
بازگشت دارند، این اقدام باید با عزت و احترام همراه باشد و ما تلاش 
کرده‌ایم در خراسان رضوی الگویی برای کشور در زمینه خروج 

عزتمندانه مهاجرین ارائه دهیم.
سیدآبادی با اشاره به آخرین آمار اتباع خارج‌شده از کشور، گفت: 
مرز دوغارون پررفت‌وآمدترین مرز کشور در حوزه خروج اتباع 
است و تاکنون بیش از ۶۸۵ هزار تبعه افغانستانی از این مرز خارج 
شده‌اند. این آمار تا پایان تیرماه برابر با کل آمار سال گذشته بوده و 
نشان‌دهنده شدت و سرعت خروج مهاجرین است. در حال حاضر، 

۷۵ درصد خروجی‌های اتباع از مرز دوغارون انجام می‌شود.
وی با بیان اینکه میل به بازگشت در میان مردم افغانستان 
افزایش یافته است، اضافه کرد: ما توانستیم با مدیریت مناسب و 
تعامل بین‌دستگاهی، روند خروج اتباع را به شکلی مطلوب اجرا 
کنیم. با توجه به استقبال مردم افغانستان و تعیین‌تکلیف وضعیت 
برگه‌های سرشماری، پیش‌بینی شده بود که تعداد بازگشتی‌ها از 
تمام مرز‌های شرقی کشور از یک میلیون نفر فراتر رود که اکنون این 

پیش‌بینی تحقق یافته است و احتمال افزایش آن نیز وجود دارد.
مدیرکل امور اتباع و مهاجرین خارجی خراسان رضوی ادامه 
داد: با توجه به شرایط خاص کشور، در ابتدا برای خروج اتباع 
ضرب‌الاجلی تا ۱۵ تیرماه ۱۴۰۴ در نظر گرفته شده بود، اما تمدید 
شد تا افرادی که موفق به دریافت برگه خروج نشده‌اند، بتوانند از 
تسهیلات نوبت‌بندی و خروج بهره‌مند شوند. توصیه ما این است 
که اتباع باقی‌مانده در بازه زمانی مقرر اقدام کنند تا در آینده مجوز 

بازگشت آنان نیز باسهولت بیشتری صادر شود.
مهاجران مجاز می‌تواند برای تحصیل فرزندانشان برگه حمایت 

تحصیلی دریافت کنند
سیدآبادی همچنین درخصوص وضعیت تحصیل فرزندان اتباع 
اظهار کرد: براساس تفاهم‌نامه میان مرکز امور اتباع وزارت کشور 
و وزارت آموزش‌وپرورش، دستورالعملی به استان ابلاغ شده که 
براساس آن، اتباع مجاز با دریافت برگه حمایت تحصیلی می‌توانند 
به مدارس معرفی شوند. این برگه‌ها از طریق دفاتر خدمات اشتغال 

اتباع خارجی صادر و تحویل افراد خواهد شد.
وی درخصوص بازگشت مجدد قانونی اتباع به ایران نیز 
گفت: طرحی باعنوان »مجوزین بازگشت« تدوین شده است تا 
مشوقی برای بازگشت قانونمند اتباع باشد. بر این اساس، اتباعی 
که در بازه زمانی مشخص کشور را ترک کرده‌اند، می‌توانند از 
تسهیلات قانونی برای بازگشت بهره‌مند شوند. برنامه‌ریزی شده 
است که پس از خروج، برخی از اتباع بر اساس نیاز کشور و 
در چهارچوب ضوابط قانونی، برای اشتغال و همکاری دوباره به 

کشور بازگردند.

خبر
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انجمن راهنمایان گردشگری  رئیس 
می‌گوید: حدود ۲ هزار نفر بیمه شده 
راهنمای گردشگری داریم که تمام آنها 
بیکار شده‌اند. البته شاید حدود ۳ هزار 
نفر دیگر هم از میان کسانی باشند که در 
حوزه گردشگری، نیمه فعال کار می‌کنند یا 
راهنمای گردشگری شغل دومشان است و 
آنها هم آسیب دیده‌اند. اما از میان کسانی 
که نه بیمه بیکاری و نه شغل دیگری دارند، 

حدود ۲ هزار نفر بیکار شده‌اند
به گزارش روزنامه »صبح امروز« و به نقل 
از اقتصاد۲۴-  گردوغبار تنش‌های سیاسی 
و نظامی بر فضای کشور سایه انداخته 
و در این میان یکی از نخستین قربانیان 
خاموش، صنعت گردشگری است؛ صنعتی 
که به واسطه ارتباط مستقیم با امنیت، 
تصویر بین‌المللی و دیپلماسی عمومی یک 
کشور، به شدت از کوچکترین بی‌ثباتی‌ها 
تأثیر می‌پذیرد. در این میان، راهنمایان 
گردشگری در خط مقدم این صنعت قرار 
دارند؛ افرادی که نقش حیاتی در تجربه 
گردشگر ایفا می‌کنند و معیشت‌شان به تردد 
و حضور مستمر گردشگران خارجی وابسته 

است.
پیش از آغاز بحران نظامی اخیر نیز 
وضعیت ورود گردشگر به کشور چندان 
مطلوب نبود. سال‌ها تحریم و کرونا، نگاه 
امنیتی به گردشگر خارجی و فقدان 
ایران  سیاست‌های موثر در تبلیغ چهره 
در سطح جهانی، آسیب‌هایی جدی به 
بود.  کرده  وارد  گردشگری  زیرساخت‌های 
اما بحران اخیر، مانند ضربه نهایی، امید‌های 

کمرنگ مانده را هم از بین برده است.
به گزارش اقتصاد ۲۴، لغو گسترده تور‌های 
ورودی، خروج اتباع خارجی از کشور، تغییر 
توصیه‌های سفر از سوی دولت‌های دیگر و 
افزایش ریسک ذهنی سفر به ایران، باعث 
شده تا فعالیت این بخش کاملا متوقف 
شود. راهنمایانی که با تکیه بر تخصص، 
زبان‌آموزی و سال‌ها تجربه به شغل خود 
دل بسته بودند، حالا با واقعیتی مواجه‌اند که 
نه تنها معیشت‌شان را تهدید می‌کند، بلکه 
آینده شغلی‌شان را هم در هاله‌ای از ابهام 

فرو برده است.
در چنین شرایطی، دغدغه اصلی آنها دیگر 
بازاریابی، آموزش یا جذب گردشگر نیست، 
بلکه زنده ماندن در این بحران اقتصادی 
است. بحران نه به معنای شکست بازار، 
بلکه به معنای ناپدید شدن کامل تقاضاست. 
این گروه از فعالان گردشگری در نبود 
سیاست‌های حمایتی مؤثر، با بیکاری، بدهی 

و بحران معیشتی روبه‌رو شده‌اند.
در ایام اخیر مطلقا گردشگر خارجی در 

کشور نداشتیم
محسن حاجی سعید، رئیس جامعه 
انجمن‌های راهنمایان گردشگری در پاسخ 
به این پرسش که با توجه به اینکه قبل از 
جنگ هم وضعیت ورود گردشگران خارجی 
چندان خوب نبود، در حال حاضر این صنف 
چطور گذران زندگی می‌کنند؟ به اقتصاد 
۲۴ گفت: »وضعیت گردشگری تقریبا تا 
فروردین ماه امیدوارکننده شده بود، اما به 
واسطه تهدیداتی که از اردیبهشت به این سو 
وجود داشت، گردشگری تعطیل شده بود. 
متاسفانه با شروع جنگ، اتفاقات به سطح 
اعلا خود رسید؛ یعنی نه تنها گردشگری 
وارد ایران نشد بلکه تمام اتباع خارجی که 
برای بیزنس یا حتی دیپلمات‌هایی که در 
ایران بودند، کشور را ترک کردند؛ یعنی 
مطلقا گردشگر خارجی در کشور نداشتیم. 
البته ممکن است انگشت شمار افرادی به 
ضرورت یا به دلیل کارشان در ایران مانده 
باشند، اما سفری نکردند و گردشگر به 

معنای واقعی آن نداشتیم.«
وی ادامه داد: »پس از جنگ هم شرایط 
بدتر شد و توصیه‌های سفر به ایران تغییر 

کرده است. از این رو هیچ اخبار مثبتی به 
گوش اهالی گردشگری نمی‌رسد. صنف ما 
متضرر شده و میزان خسارت را به مسئولین 
و وزارت گردشگری اعلام کرده‌ایم؛ چراکه 
ممکن است جنگ ۱۲ روز اعلام شده باشد، 
اما نمی‌توانیم تبعات آن را برای حوزه 
گردشگری در حد ۱۲ روز مدنظر قرار 
دهیم. پیش از وقوع جنگ هم گردشگری 
تعطیل شده بود و اگر فرض را بر انجام 
مذاکره و رسیدن به توافق میان ایران و 
آمریکا بگذاریم، تا گردشگر بخواهد پایش 
را به کشور بگذارد دست‌کم یک سال زمان 

می‌برد.«
حاجی سعید در توضیح جلسه‌ای که با 
وزارت گردشگری داشته، عنوان کرد: »آنچه 
شخص آقای صالحی امیری اذعان داشتند و 
رییس جمهور هم تایید کرده‌اند، این است 
که در پیش‌بینی که برای جبران خسارت 
بخش خصوصی و آسیب‌دیدگان جنگ انجام 
می‌شود، بخش خدمات را باید جدی‌تر در 
نظر گرفت. به اذعان شخص رییس جمهور، 
خدمات بیشترین آسیب را دیده و از این 
بخش نیز گردشگری آسیبش به مراتب 
بیشتر بوده است. خوشبختانه با وزیر اقتصاد 
هم جلسه‌ای داشتیم که مطالب مطرح و 

مطالبات تبیین شد.«
این فعال حوزه گردشگری درباره 
مطالبات صنف خود از دولت گفت: 
»خواسته‌ای که مشخصا از دولت داشتیم و 
مستقیما به وزیر اقتصاد انتقال دادیم این 
بود که برای تاسیسات گردشگری ارائه 
وام، تسهیلات در پرداخت بدهی‌هایشان و 
تسهیل در قبوض انرژی‌شان در نظر گرفته 
می‌شود، اما برای راهنمایان گردشگری که 
تاسیسات نیستند، این کمک‌ها ملموس 
نیست. کمک ملموس یعنی وام بلاعوض 
که هرچند ناچیز هم باشد و خسارات 
یک سال را جبران نکند، اما فعلا مانع آن 
می‌شود که مشکلات معیشتی نیرو‌های 
متخصص گردشگری جدی‌تر نشود و 
کمک خواهد  زندگی‌شان  اداره  برای 
کرد. همچنین در جلسه دو روز پیش که 
تامین اجتماعی هم حضور  مدیر عامل 
راهنمایان  به  بیمه‌ای  داشتند، بحث کمک 
گردشگری را در میان گذاشتیم. براساس 
از  بسیاری  غلط  شاخصه‌های  تشخیص 
همکاران ما به علت سفر‌های خارجی، در 
دهک‌های ۸ تا ۱۰ قرار گرفته‌اند درصورتی 
که این سفر‌ها باید به عنوان ماهیت شغلی 
در نظر گرفته شود. این مطالبات را اعلام 
کردیم و قول همکاری داده شد که 

اصلاحاتی صورت گرفته شود.«

۲۰۰ میلیارد تومان خسارت ماهانه به 
راهنمایان گردشگری

حاجی سعید درباره میزان خسارتی که 
به صنف راهنمایان گردشگری وارد شده 
است، عنوان کرد: »مشخصا میزان خسارتی 
که برای حوزه راهنمایان گردشگری به 
وزارتخانه اعلام کرده‌ایم، برای هر ماه ۲۰۰ 
میلیارد تومان است. راهنمایان گردشگری 
بخشی از همین مردمی هستند که در فضای 
مجازی پای کشور ایستاند. آنها به واسطه 
تسلطشان به زبان و حضور فعال در فضای 
این  مجازی، جریان‌سازی کردند چراکه 
افراد به واسطه اینکه ماهیت شغلی‌شان به 
کشور گره خورده است، عِرق دو چندان به 
کشور دارند. اما در این مواقع که حرف از 
کمک زده می‌شود، اغلب به صورت ناچیز 
یا دیرهنگام ارائه می‌شود. امیدواریم وضعیت 
کشور به سمتی برود که گردشگری به حالت 
عادی برگردد و ما هیچ وقت نیاز به حمایت 
و کمک مالی دولت نداشته باشیم.« دست‌کم 
۵ هزار نفر از راهنمایان گردشگری، بیکار 

شده‌اند
وی همچنین درباره تعداد راهنمایان 
گردشگری که شغل خود را از دست داده‌اند، 
به اقتصاد ۲۴ گفت: »نزدیک به ۲ هزار نفر 
راهنمای گردشگر داریم که درآمدشان صرفا 
از طریق همین شغل است و درآمد جانبی 
دیگری ندارند. بنابر آمار بیمه‌ای که ما داریم، 
از بین ۱۵، ۱۶ هزار راهنمای گردشگری که 
آموزش دیده‌اند، ۲ هزار نفرشان فقط از 
همین راه درآمد کسب می‌کنند. وقتی در 
مورد تعداد صحبت می‌کنیم، منظور افرادی 
هستند که بیمه‌شان در سازمان تامین 
اجتماعی تحت عنوان راهنمایان گردشگری 
ثبت شده است و اگر جای دیگری شاغل 
باشند، امکان استفاده از بیمه راهنمایان را 

ندارد.«
این فعال حوزه گردشگری ادامه داد: 
»حدود ۲ هزار نفر بیمه شده راهنمای 
گردشگری داریم که تمام آنها بیکار شده‌اند. 
البته شاید حدود ۳ هزار نفر دیگر هم از 
میان کسانی باشند که در حوزه گردشگری، 
نیمه فعال کار می‌کنند یا راهنمای 
گردشگری شغل دومشان است و آنها هم 
آسیب دیده‌اند. اما از میان کسانی که نه 
بیمه بیکاری و نه شغل دیگری دارند، حدود 
۲ هزار نفر بیکار شده‌اند. راهنما اگر فعالیت 
داشته باشد حداقل ۳۰۰ تا ۴۰۰ میلیون 
تومان در سال درآمد دارد. حال حساب 
کنید این تعداد افراد و این مدت بیکاری که 
همچنان ادامه دارد، چه قدر ضرر می‌شود؟ 
اگر عدد حداقلی بگوییم ۲۰۰ میلیارد تومان 

خسارتی است که ماهانه وارد می‌شود. حال 
اگر یک ساله در نظر بگیریم، ۲ و نیم همت 
میزان خسارتی است که این قشر به دلیل 

بیکاری با آن مواجه شده‌اند.«
جنگ ۱۲ روزه ثابت کرد که جاسوس 

قلمداد کردن گردشگر، آدرس غلط دادن 
است

حاجی سعید همچنین در پاسخ به اینکه 
در صورت پایان قطعی جنگ، برای بازسازی 
اعتماد گردشگران خارجی جهت سفر به 
ایران چه اقداماتی باید انجام داد؟ گفت: 
»برای بازگرداندن گردشگران به کشور ما 
نیاز به یک صلح منطقه‌ای داریم که باید 
تمام طرف‌های دعوا در یک جایی این 
مسائل را کنار بگذارند و برای عادی شدن 
زیست مردم در خاورمیانه به هر طریقی 
که میسر است، آشتی کنند. الان ترکیه، 
قطر، امارات و دیگر کشور‌ها دارند خسارت 
درگیری ایران و اسرائیل را می‌دهند. البته نه 
بدین معنا که ورود گردشگر به این کشور‌ها 
صفر شده باشد ولی از عدم امنیت منطقه 

آسیب می‌بینند.«
رئیس جامعه راهنمایان گردشگری ادامه 
داد: »راهکار‌هایی برای تضمین حضور 
گردشگر در کشور وجود دارد که در وهله 
اول ایجاد حس امنیت است. کسانی در یک 
سال گذشته به کشور آمدند ولی به واسطه 
افزایش تنش‌ها، در میانه سفر خود ایران 
را ترک کردند؛ یعنی کسانی که شجاعت 
داشتند که به ایران سفر کنند هم به نوعی 
از سفر خود پشیمان شدند؛ بنابراین نباید 

درگیری‌ها را دست‌کم گرفت.«
وی درباره اتهام جاسوسی به گردشگران 
خارجی، بیان کرد: »یک از موضوعاتی که با 
آن مواجه بودیم دستگیری بیش از حد اتباع 
اروپایی بود که منجر به عدم سفر به ایران 
شد. این دیگر ربطی به جنگ ندارد بلکه به 
سختگیری‌های بی‌منطقی باز می‌گردد که 
انجام می‌دهیم. برخی افراد که در گردشگری 
به آنها گردشگر کنجکاو می‌گوییم، به واسطه 
عدم شناخت قوانین خاص کشور ما، مثلا در 
زمان اعتراضات به عنوان گردشگر از شلوغی 
عکاسی کرده‌اند. اتفاقی که ممکن است در 
هر جای دنیا برای هر فرد بیافتد که در حال 
بازدید است و از شلوغی که غیرعادی رخ 
می‌دهد، عکس می‌گیرد. اما در کشور ما این 

را جرم می‌دانیم که اشتباه است.«
حاجی سعید در ادامه تاکید کرد: »کسی 
که به ایران آمده، اگر جاسوس بوده نباید 
ویزا برایش صادر می‌شده و باید تشخیص 
می‌دادیم، اما عکس گرفتن از شلوغی 
معیار درستی برای جاسوس خواندن آن 

گردشگر نیست. ما این موارد را در یک سال 
گذشته با مجلس، دولت و نهاد‌های امنیتی 
مطرح کرده‌ایم و امیدواریم قوای سه‌گانه 
یک تصمیم برای حل این مشکل بگیرند. 
دستگیری‌های اینچنینی تبعاتش برای حوزه 
گردشگری است؛ بنابراین این موضوع دیگر 
ربطی به جنگ ندارد بلکه مربوط به قوانین 
سختگیرانه ما در مواجهه با گردشگرانی 
است که از ابزار‌های به روز برای گرفتن 
عکس و فیلم بهتر استفاده می‌کنند. در 
کشور ما به واسطه هزاران مشکلی که داریم، 
گردشگر به هر گوشه‌ای که سفر می‌کند 
نباید عکس بگیرد چراکه ممکن است سایت 
نظامی، تاسیسات هسته‌ای یا هر منطقه 
حساس دیگری باشد. اینکه ۸۰ درصد کشور 
را امنیتی کنیم و به گردشگر اجازه ندهیم 

عکس و فیلم بگیرد، غلط است.«
رئیس جامعه راهنمایان گردشگری افزود: 
»در همین جنگ ۱۲ روزه به دستگاه امنیتی 
هم ثابت شد که این مسائل ربطی به گردشگر 
ندارد و اینها آدرس اشتباه دادن است که با 
ممانعت ایجاد کردن برای گردشگر، امینت 

کشور تامین می‌شود.«
حاجی سعید ضمن تاکید براینکه دکترین 
بازنگری شود، گفت:  باید  امنیتی کشور 
»ما از دو سمت داریم خسارت می‌بینیم؛ 
هم نتوانستیم امینت را تامین کنیم و هم 
با برخورد‌های بی‌جا نتوانستیم اقتصاد 
گردشگری که می‌توانست به اندازه نفت، ارز 
وارد کشور کند را پویا کنیم؛ بنابراین مسائل 
ما خیلی به جنگ گره نخورده است؛ هرچند 
که جنگ هم تاثیر مستقیم دارد یعنی تا 
عادی شدن شرایط را لمس نکنند، از سفر 

خودداری می‌کنند.«
وی ضمن بیان اینکه بخشی از راهکار‌های 
رونق ورود گردشگر به توافقات بین‌المللی 
بازمی‌گردد، افزود: »اگر ما به توافقی مانند 
برجام دست پیدا کنیم، بسیاری از اتفاقاتی 
که رخ داده است، چند ماه بعد در ذهن مردم 
کمرنگ می‌شود و ظرف یک سال حرکت 
گردشگر به سوی ایران محقق می‌شود. 
هر چند که امید‌ها برای رسیدن به توافق 
کمرنگ است، اما مسئولان باید به هر 
طریقی که هست دنیا را با ما همسو کنند. 
اینکه همه اروپا در مقابل ایران باشند، اینکه 
آمریکا در حمله اسرائیل در مقابل ایران قرار 
گیرد و اینکه چین و روسیه پشت ایران را 
خالی کنند، یعنی عدم موفقیت در دکترین 
سیاست خارجه ایران. اگر در این مسائل 
بازنگری نشود، گردشگری که بخشی از 

اقتصاد کشور است احیا نخواهد شد.«
رئیس انجمن راهنمایان گردشگری در 
پایان خاطر نشان کرد: »یک سری اقداماتی 
هم وجود دارد که مطرح کردن آن در شرایط 
کنونی شاید آرمانی باشد، اما به هر حال بعد 
از جنگ باید با بودجه‌های متفاوتی، ایران 
حضورش را در نمایشگاه‌های بین‌المللی 
پررنگ‌تر از قبل کند. حوزه گردشگری وقتی 
در شوک فرو می‌رود نباید در آن باقی بماند. 
این امر ابتدا باید فهمش در دولت به وجود 
بیاید که گردشگری، هم نیاز به حمایت 
مالی برای جبران خسارت دارد و هم نیاز 
دارد پررنگ‌تر از قبل در نمایشگاه‌های بین 
المللی حضور پیدا کند. همچنین باید از 
اینفلوئنسر‌هایی که شاید بزرگ نباشند، اما 
در مقیاس کوچکی که دنبال‌کننده دارند 
اثر می‌گذارند، دعوت کرد تا بخشی از 
واقعیت‌های امروز ایران به نمایش بگذارند؛ 
چراکه در تصور مردم دنیا، ایران الان یک 
ویرانه است. در حالی که درست است که 
خسارت دیده‌ایم، افرادی عزیزان خود را از 
دست داده و نگران حمله دوباره هستیم، 
اما داریم عادی زندگی می‌کنیم. گردشگری 
ابزاری است که نشان دهد که ما قوی‌تر 
از این هستیم که در ۱۲ روز از بین رفته 

باشیم.«

بیکاری دست‌کم ۵ هزار راهنمای گردشگری 
در جنگ ایران و اسرائیل
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درگاه پرداخت امن

اگرچه هوش مصنوعی 
ابزاری  عنوان  به  گاها 
برای تولید محتوای 
غیرواقعی شناخته می 
شود اما از همین ابزار 
می توان در مواردی جهت 
تشخیص صحت محتوا 
استفاده کرد. در دنیای 
امروز و مخصوصا در شرایط 
فعلی کشور که میلیون‌ها 
محتوا در هر لحظه در 
فضای مجازی و شبکه‌های اجتماعی دست 
به دست می‌شود، تشخیص واقعیت از دروغ 
بیش از هر زمان دیگری اهمیت یافته است. 
حالا فناوری هوش مصنوعی، به‌عنوان ابزاری 
نوین، در خط مقدم مقابله با گسترش 

اطلاعات نادرست ایستاده است. 
دیجیتال  رسانه‌های  با گسترش چشمگیر 
و شبکه‌های اجتماعی، مرزهای سنتی تولید 
و انتشار محتوا به‌کلی از میان رفته است. هر 
کاربر در هر لحظه قادر است بدون نیاز به 
مجوز یا محدودیت، محتوایی را در مقیاس 
جهانی منتشر کند. این ویژگی اگرچه آزادی 
بیان و دسترسی به اطلاعات را تسهیل کرده 
است، اما در سوی دیگر، بستر مناسبی برای 
انتشار اخبار جعلی و اطلاعات گمراه‌کننده 
فراهم آورده که در برخی موارد، پیامدهای 
سیاسی، اجتماعی و حتی امنیتی به‌دنبال 

دارد.
در چنین شرایطی، صحت‌سنجی محتوا 
و راستی‌آزمایی اطلاعات منتشر شده، به 
ضرورتی غیرقابل انکار در حفظ سامت 
فضای رسانه‌ای و ارتقای سطح آگاهی 
عمومی تبدیل شده است. اما با توجه به 

حجم بی‌سابقه اطلاعات تولید و منتشر 
شده، انجام این وظیفه به‌صورت دستی 
و توسط نیروی انسانی، عملًا امکان‌پذیر 
نیست. اینجاست که هوش مصنوعی با 
قابلیت تحلیل داده‌های بزرگ و پردازش 

سریع محتوا، به یاری جوامع می‌آید.
از  بهره‌گیری  با  مصنوعی  هوش 
الگوریتم‌های یادگیری ماشین و پردازش 
زبان طبیعی؛ در زمانی کوتاه، حجم 
انبوهی از محتوا را بررسی کرده و موارد 
مشکوک را شناسایی می‌کند. در فرآیند 
صحت‌سنجی محتوا، ابتدا داده‌ها از متون، 

تصاویر یا ویدئوها استخراج می‌شود. سپس 
با تحلیل ساختار زبانی، واژگان و بار معنایی 
محتوا، نشانه‌هایی از اطلاعات نادرست یا 
گمراه‌کننده شناسایی می‌شوند. در گام بعد، 
این محتوا با منابع خبری معتبر و پایگاه‌های 
داده قابل اعتماد مقایسه شده و در نهایت، 
نتیجه بررسی به‌صورت گزارشی در اختیار 

کاربر یا نهادهای مرتبط قرار می‌گیرد.
در سال‌های اخیر، پلتفرم‌ها و سامانه‌های 
متعددی مبتنی بر هوش مصنوعی برای 
راستی‌آزمایی محتوا طراحی و به کار گرفته 
 ClaimReview شده‌اند. ابزارهایی مانند

و Factmata نمونه‌هایی موفق در این 
حوزه به‌شمار می‌روند که صحت اخبار 
منتشر شده را به‌صورت خودکار تحلیل 
و نتایج آن را اعام می‌کنند. همچنین 
شرکت‌هایی همچون گوگل و فیس‌بوک از 
بهره  الگوریتم‌های پیشرفته هوش مصنوعی 
می‌برند تا محتوای مشکوک و اخبار جعلی را 
در پلتفرم‌های خود شناسایی و محدود کنند.

 Full Fact نمونه قابل توجه دیگر، سامانه
در بریتانیاست که با ترکیب نیروی انسانی و 
فناوری هوش مصنوعی، صحت و سقم اخبار 
سیاسی، اجتماعی و پزشکی منتشر شده 

در رسانه‌های این کشور را بررسی می‌کند. 
این سامانه توانسته است در چندین مورد، 
اخبار جعلی با تبعات اجتماعی بالا را پیش 

از گسترش، شناسایی و اطلاع‌رسانی کند.
با وجود این پیشرفت‌ها، هوش مصنوعی 
در حوزه راستی‌آزمایی محتوا با چالش‌هایی 
نیز روبه‌روست. تشخیص محتوای شبه‌واقعی 
و اخبار به‌ظاهر معتبر که به‌شکلی ماهرانه 
تنظیم می‌شوند، هنوز یکی از نقاط ضعف 
الگوریتم‌های موجود به‌شمار می‌رود. از سوی 
دیگر، مسئله سوگیری داده‌ها و شفافیت 
فرآیندهای تصمیم‌گیری هوش مصنوعی نیز 
از دیگر موضوعات مهم در این حوزه است. 
اگر داده‌های آموزشی یک سیستم، دارای 
گرایش‌های سیاسی یا فرهنگی خاصی 
باشد، نتایج حاصل از آن نیز ممکن است 
دچار سوگیری شده و از بی‌طرفی لازم فاصله 

بگیرد.
با این حال، کارشناسان بر این باورند که 
آینده صحت‌سنجی محتوا با اتکای بیشتر 
بر هوش مصنوعی و توسعه مدل‌های زبانی 
بزرگ‌تر و دقیق‌تر، بسیار امیدوارکننده 
خواهد بود. ترکیب قابلیت‌های پردازش متن، 
تصویر و ویدئو و ارتقای سامانه‌های مبتنی 
بر یادگیری عمیق، ابزارهایی کارآمدتر و 
هوشمندتر برای مقابله با گسترش اخبار 

جعلی در اختیار جوامع قرار می‌دهد.
در نهایت باید پذیرفت که مبارزه با 
اطلاعات نادرست و حفظ سلامت فضای 
رسانه‌ای، وظیفه‌ای جمعی است که در 
آن، هوش مصنوعی در نقش یک یار 
کمکی و تسهیل‌گر مؤثر، در کنار نظارت 
انسانی، جایگاه مهمی را به خود اختصاص 

می‌دهد.

صحت سنجی محتوا به کمک هوش مصنوعی
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